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INTRODUCTION

1) Définitions

"Etyde chiffrée dss populations humaines"
Et, plus précisément (dictionnaire démographique de 1'0.N.U)

" Secience ayant pour objét 1'6tude des populations humaines et traitant
de leur dimgnsion, ds leur structurs, de leur Evolution st de leurs carade
tdres généraux envisagés principalement d'un point de vus quantitatif®,

' 2) Composantes t

A ~ Démographie quantitative :
= Statistique démographiqua
~ Démographie deseriptive
~ Démographie théoriquse
- Analyse démographique

B ~ Démographie &conomique et démographis sociale
C - Démographie qualitative
‘D = Doctrines démographiques

E ~ Démographie historique,

. 3) Commentaires 3

a) Champ mal défini, donc fronti2res floues t cf. la diversité des sujete
- . traités dans la revue YPopulatiom"

b) Sciencs-carrefour, c'est-3-dire ayant des relations avec d!autres dis—
ciplines ¢ histoire, gfographis, économie, sociologie, médecine,
génétique, ethnologie, psychologie ..

c) Distinction entre "démographie pure" et "démographie largs". Ne pas
oublier cependant que lloutil du démographe est la statistique

(tant au niveuu de la collecte de l!'information qu'2 celui de 1l!'analyse
des résultats)’ '

4) Deux aspects fondamentaux $

Etat dune population = Stude d'un ensemble humain
= aspect statique (photo)
Mouvement d'une population = &tude d'évinements démographiques

= aspect dynamique (film)

Toujours préciser ece que l'on appelle "population"

Par exsmple s-la population de Madagascar au 1sr Janvier 1969
~les Compriens de la ville de Majunga
-l'sthnie Betsilsc

5) Histoire

Naissance de la démographis t en 1660 John GRAUNT étudie les naissances
et les décds 3 Londres,. '
Développement récent, depuis le XIXe sizcle, avec llécole frangaise @
HUBER, puis LANDRY,



'{ - Les sources de renseignements ‘ (cas de Madagascar)

1) Les sources administratives

a) Recensements administratifs : effectuée annuellement par les chefs des villages,.
centralisés 3 1'échelon Sous=préfecturs (Monographies des Sous=-préfecturss),
envoy8s au Minist2re de 1'Intérieur, exploités par 1'I.NeSeR.E.

b) Etat-civil s les naissances et les décés déclarés dans les mairies font 1l'aebjst
de fiches envoyées mensuellement & 1'I.N.5.R.E. qui les exploite mécanagraphie
quement, Les pourcentages de naissances et décds déclarés- sont ds l'ordre ds
80 % et SO %.

¢) Migrations internationales s obtsnues & l'aide des fiches d'embarquement/déber-
quement remplies par les voyageurs pour la Sécurité Nationale,

d) Statistigques scolaires t 6laborées par le Minist3re des Affaires
Culturelles

e) Statistigues sanitaires: élaborées par le Secrétariat d'Etat 2 la Santé

f) Statistiques du travail: &laborées par 1a Dirsction du Travail

g) Statistiques udiciairass €laborées par le Ministdres de la Justice.

2) Les aopérations statistiques

a) Les recensements dss communes urbaines t effectués par 1'I,N.S.R.E.
de 1960 a 1964 '

b) L'enquBte démographique "Madagascar 1966" s enqufte par sondage (50,000 per-

sonnas interrogées) destinée a donner une idSe du taux d®accroissement
naturel ; a fourni aussi des renseignements de structure (&tat matrimonial,
alphabétisation, activité).

c) Des recensements localisés : destinés 2 fournir des renseignements sur cere
taines zones dintervention t cuvette d'Andapa, AMVR de Morondava, souse
préfecture de Marcantsetra... ‘

La population de Madagascar est encorse malgré tout peu connue. Un projet
de recensement est actuellement & 1'6tude 3 1'I.N.S.R.E. Il serait susceptible
de fournir un certain nombres de renseignements sur la structure de la population
de Madagascar. Il devrait &tre complété par des enquftes sur les mouvements migree
toirss et la mortalité.
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Il « Le repérage dans le temps

o i el

1)

2)

La mesyss du eémpé

Le temps est uns grandeur qui {nterviant souvent en demngraphie { 18 démographe
comptera par exemple les naissances qui se sont produites dana uyn pays durant un
certain intervalle de temps, Lz temps intervient aussi quand on parle d¥8ge
{structure par 3ge, taux de mortalité par 898 «..e)s Lo temps et 1'3ge sont des
variables continues, slexprimant dans la m8me unité, Pour les manisr, on cone-
gid2re des "classes™, génfralement d'un an, ou de 5 ans.

L'8qe s'exprims_esn années révolues, ainsi que les durées

Exemple : =~ un onfant né le 24 Novembre 1968 a aujourd?hui O an révolu ;
-~ une personne décédée 2 37 ans 5 mois et 10 jours est morte
3 37 ans révolus
- un enfant né 11 mois apr2s le mariages de ses parents sst né
a4 la durée 01 an du mariage (clest-a-dire avent le ler anniversaire

de mariage). Age
y
Ls schémg de lexis | e M

~ L'age d?un individu sst i8S auy temps par une
relation linéaire, On met eeci en évidence
sur un graphique oll le temps est porté en agbs-
cisses et les Jges en ordannées. Sur un tel

schéma la "ligne de vie™ d'un individu est ls
sagment de droite incliné & 452 ayant pour orie-
gine le point N de ll'axe das temps, dlabacis-
se le jour de sa naissancs, et pour extrémité
le point M dl'abseiase le jour da sa mort et \
d'ordonnée l'3ge exact auquel il est mort. a N lﬁﬁﬁ Temps

'
!
|
]
!
[
1
!
f
]
1

- Un "éyadnement" concernant eet individu pourra &tre marqué dlun point sur sa
" ligne de vie. En fait, lag démographie, sn tant que science statistique,
ne slintéresse pas & chaque individu pris isolément, mais & des groupss
d'individus, et elle consid2re les événements (naissanca, mariage, naissance
dy fer enfant, ... mort) relatifs 3 une "cohorte".

= Une génération est llensemble des personnes nées au cours dlune m8me anﬁéa
de calendrier, On parlera par exemple de "la génération 1942"

-~ Un triangls élémentairs du schéma da Lexis est relatif & ume généretion ohsarvée
ay cours d'une année et dont les individus qui la composent ont le m8me dge (en
années révolues) (cf. Graphique ; A l'intérieur des surfaces délimitées on peut
porter ls nombre d!év2nements qui s'y produisent)

= L'analyss faite sur une génération est une analyse longitudinale

- " " 3 un instant donné " " transversale.
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111 » L'8tat dtune population

1

2)

3)

Les caractires

La description de "1'état d'ume population" consiste 3 répartir les individus qui
la composent sslon un certain nombre de "caract2res®, La liste de ces caractres
est plus ou moins arbitraire j les plus souvent utilisés sont 3 le sexs, 1'%ge,
1'état matrimonial, l'instruction, l'activité ' «<es Il est scuvent intéressant
pour l'analyse de croiser entxe eux les caractdres considéréa,

Les concepts

a) L'effectif absolu 1 définition de l'ensemble considéxé ;

b) Ls sexe ;

c) L'3ge : détermination de 1'age

d) La localisation géographique : distinction entre population de. droit et
population de fait, définition des résidents (présents et absents) et des
visiteurs, importance des divisions administratives j

e) L'urbanisation & définition du milieu urbain j

T) L'ethnie et la nationalité 1 définition, cbservation et classification ;

g) L'état matrimonial ;

h) L'instruction ¢ distinction entre niveau d'instruction, scolarisation
8t alphabétisation j

i) L'activité ¢ distinction entre ls type d'activité, la profession, la situation
dans la profession, le secteur d'activité, la branche d'activité, la caté=
gorie socio=professionnelle

}) Le ménage s définition, distinction entrs ménage oxdineire, mémage collectif
et population comptée & parte’ :

f.es indices -

=~ La densité (nombre d'habitants au kilomdtre carré) ;
~ Le rapport de masculinit® (nombrs d'hommas pour 100 femmes) j

= Le taux d'urbanisation (pourcentage de population vivant dans les agglomfe
rations de plus de +.... habitants) j

Le taux de scolarisation (rapport du nombre d'enfants scolarisés & l'effectif -
d'8ge scolaire), le pourcentage d'illettxés j;

- Le nombre dlinactifs a la charge dtun adulte actif

La taille moysnne des ménagese

®es s e



M

4) La pyramide des Ages

~ Définition : clest un double histogramme donnant la répartition dlune
population selon le sexe st l'&ge ;

Age
A
7

< ~

- " '

'Effectif des hommes ' Effectif des fempes

- Les &dges sont considérés année par année, ou par groupes quinquennaux
- Dans la forme d!'une pyramide, distinguer 1

1) les "zecidents" dds aux gusrres, épidémies g
2) 1tallure générale, fonction de la mortalité, de la fécondits
at des mouvements migratoires,

" Une pyramide des Bges rend compte de lthistoire d'une population
depuis une centaine d'années,

~ Exemples de pyramides 3 Madagascar « France - Japon

~ Cas des pyramides des pays d!Afrique Noire 3 probléme de 1'chservation
de 1'8ge, la notion qu’en ont les individus, les erreurs commises suxr
les déclarations j

—~ Importance de la connaissance de la pyramide des &ges dlume population

1) Elle permet d!élimimer les sffets de structure et
est ainsi le fondement de itanalyse démographique

2) Elle se préfe 3 des tests de cohérence avec les autres
données démographiques ‘

3) Elle est nécessaire pour l'établissemsnt de perspectives.
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IV = Les taux utilisés en démographie

1) -

2) -

- = Taux brut de mortalité

3) -

4) -

3) -

Définitions

Un taux se calcule en rapportant um nombre annuel d'événements 3 la population
moyenne au cours de llannée considéxée.

Un quotient sst rapporté 2 la population initiale,

On les exprime généralement en "pour mille® {noté %o)

Jaux bruts

Nombre de naissances survenues une annfe
Population totale moyenne au cours de cette année

~ Taux brut de natalité H

. Nombre de décds survenus une annés
- "Population totale moyenns au cours de cette année

-~ Taux d!accroissement natursl: Différence esntre les taux bruts de natalité
et de mortalité.

(il est généralement exprimé en %)

~ Taux brut de nuptialité t Nombre de mariages survenus yns gnnés
Population totale moyenne au cours de cette annése

Taux _global des fécondité : il est obtenu en rapportant les naissances sur~

venues une annfe & la population Péminine moyenne de 15-49 ans Lu cours de
cette annfe.

Les taux par 8ge

Taux & 1'3ge x (en années révolues) t Nombre d!évinements survenus une
année concernant la population d!fge x
Population moyenne d!'3ge x au cours de cetts
annés

tx = Ex

Px + Plx
2

las taux par génération

Soit g 1la génération atteignant 1!'Sge exact x au cours ds l'annfe considérés,
' année
Taux pour cette géndération : Nombre d'évidnements la concernant survenus cetts
Population maoyenne de cette génération au cours de
c: cettes annfe

tix = Elx

Px=1 + P3x
2
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6) = Quotients

Nbre d!'évenements survenus au cours

" d'ume année d'Sge pour une génération
. [} 2 . — —
z Quotient 2 1'8ge x (en annes révolues) Population initiale de cette géné=

ration

q = E"x
% S x

7) = Quotients perspectifs

Nbre d!évZnements survénus au cours
Quotient perspectif pour la génération g = d'une année d'observation pour cette
: g8nération

Population de cette génsdration au
début de l'annés,

k = Etx
X Px=1

65 « Principales applications de ces définitions

a) Mortalité :

’ =~ généralement on calcule séparément pour chacun des deux sexes les
séries de taux et de quotients.

. = le taux de mortalité infantile est en fait un quotient car les décis
de moins d'un an sont rapportés aux naissancess Il peut &tre calculé
soit pour une année d'observation, soit pour une génération

mo = Do o m'o = Do
o = u -

b} Fécondité

- ssule la population féminine est considérée
- on distingue parfois la fécondité légitime de la fécondité illégitime.

c) Nuptialité s
- comme pour la mortalité on considgre les deux sexes séparément
- on considdre parfois la seule nuptialité soit des célibataires,
soit des veufs, soit des divorcés

9) = Remargques :

=~ On est souvent amené & ne pas calculer de taux ou des quotients pour une seuls
année d'3ge ou une seule génération, mais pour un groupe d'&ge ou un groupe de
générations (généralement groupes quinquennaux)

- pour les définitions des taux st des qdotients, se rapporter au graphique
jOinto






V = Vue

d'ensemble sur les Svanements &tudiés en démographie

1) -

2) -

3) -

4) -

5) -

6) =

7) -

L'analyse démographique se propose d!'expliquer les phénoménes démographiques
a un premisr niveau qui ne fait appel qu'a la démographie "pure", c'est=dedire
qu'il s'agit 13 d'une "explication interne" ne faisant intervenir comme
facteur que le sexe et l'&ge. Par exemple un taux de martalité peut &trs plus
élevé dans une région que damns une autrs uniquement parce que la population -
de la premidre comprend une proportion plus importante de personnes Sgéese

I1 faut distinguer entre évEnement renouvelable et événement non renouvelable @

- Ev2nement non renouvelable t la naissance, la mise au monde du n ™8 epfant,
ls premier mariage, la mort ;

- Eveénement renouvelable : la mise au monde d'un enfant, le mariage, le charm
gement de profession sese

De fagon générale un phénomadne s'étudie toujouxrs par rapport a un phénocmane
antérieur qui a rendu son apparition possible, Ainsi, la naissance de deuxigme
rang s?!étudie par rapport & la naissance de premier range.

La mort est le ssul évenement fatal : l'effectif d'une génération diminue

avec 1'3ge jusqu'a s'annuler & 1'3ge limite. Au contraire par exemple dans
1fétude de la nuptialité, l'effectif des célibataires d'une génération diminue
avec 1°Z3ge sans s'annuler. On peut alors parler de 1'"intensité"du phénom2ne.

La mortalité est un phénomene simple & &tudier, Il suffit de suivre une génée
ration fermée jusqu'd son extinction. La "table de mortalité" décrit le phéno=
méne avec la série des survivants aux divers 3ges exacts successifs, la séris
des déc®s entre deux anniversaires successifs, et la série des quotients de
mortalité, La séries des décds permet de préciser le "calendrier" du phénom2nes

L'étude des autres phénomenes est plus difficile & réaliser & l'état pur,

car ils sont toujours perturbés par d'autrss phénoménss parasites. La nuptialité
des célibataires est perturbé par la mortalité, Et de m8me la mortalité dee
célibataires est perturbfe par la nuptialits.

Le probleme est d'essaysr d'isoler le phénom2ne considéxé pour construire
une "table" le décrivant & 1'état pure. Ainsi en l'absence de mortalité

la nuptialité des célibataires sera décrite par les trois séries des célibae
taires aux divers &8ges sucecessifs, la série des mariages entre deux annie
versaires successifs, et la sfrie des quotients ds nuptialité,



B) -

9) -

17

Le groupe d!individus eonsideré pour l'étude est souvent une génération

ou un groupe de génération. Il peut &tre intéressant parfois de considérer
des "cohortes" d!'individus ayant subi le méme phénom2ne antérieur la

mEme année. Ainsi 1l'étude naissance de 22me rang peut se faire sur une
génération de femmes ; elle peut se faire aussi sur une cohorte de femmes
ayant en leur premier enfant la m&me annéa.

Tout ece qui vient d!&tre exposé est surtout valable pour les Eévznements
non renouvelables, Mais llextension psut 8trs faite aux Svénements renou-
velables. Ainsi on peut étudier la fécondité légitime selon le rang de
naissance et congstruire autant de tables de fécondité que l'on considdre
de rangs de naissance. Mais il est intéressant aussi d!étudier le phénow
mdne fécondité dans son ensemble, quel que soit le rang de naissance, et
l'on pourra étudier pour une génération de femmes la descendances atteinte
a chaque &ge successif en l'absence de mortalité.
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™

VI » La mortalité

L'étuds de 1la mortalité présente les particularités suivantes @

« clest un phénomdne fatal : "tout homme est mortel" ;

« c'est un phénomene relativement facile 2 réaliser 3 1'état pur,
en l'absence de phénoménes perturbateurs ;

- cl'est le phénoméne sur lequsl se sont les plus penchés les démographes,
et celui ol la théorie est la plus avancés.

i

« Les tables de mortalité 7

1) Définition

2)

Ce sont des tableaux permettant de donner le calendrier du phénom2ne mortalité,
c'egt-3-dire de décrire la mortalité d'un ensemble d!'individus selon leur 3ges
I1s,comprennent généralement 3 séries : quotients, survivants, décas.

- Notations ¢ x = 8ge exact
Sx = effectif des survivants ) 1'3ge exact x
d (x, x + 1) = décds survenus entre les 8ges exacts x et x + 1
q x = quotient de mortalité 3 1'8&gs x

‘= Ces trois sériss ne sont pas indépendantes, et sont lifes par deux relations

d{x, x+1) = Sx.« Sx+1 et gx = d (x, x +1)

Sx

qui permettent (avec la donnée de S ) de retrouver les dsux autres
3 partir ds l'une d'elles. °

= Un autre indice est parfois utilisé 3 la probabilité de survie (d%un anniver=
saire au suivant), complément 2 1 du quotient de mortalité correspondant

px =1 =« gx = Sx + 1
Sx

Tables du moment

La définition des tables de mortalité se fait & partir de 1'analyse longitudie
nalee En fait, l'analyse transversale a toujours priorité dans 1l'étude ds la
mortalité, car il parait plus intéressant de décrire l'état de la mortalité
dans un pays & un moment donné.

Pour construire une table du moment, il faut disposer des décds sur 2 années
de calendrier (avec le double classement),
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3) Durée moyenne de vie ou espérance de vie

Ltespérance de vie A la naissance est 1l'&ge moyen des décédés

e.l‘+8
° 2

1+52+|-0

So

On définit aussi la série des ex, espérance de vie & 1'3ge x (ou nombre moyen
dtannées rastant 3 vivre 3 partir du Xe anniversaire).

ex = 1 + Sx+ 1+ ...
2 Sx

Cette série des ex sst quelquefois considérée comme une nouvells série
constituant une table de mortalité,.

4) Tables abrégées

5)

Par raison de commodité, on considgre généralement des "tables abrégées"
qui ne font apparaftre que les &ges 0, 1, 5, 10, 15 ...

Tables perspectives

Elles d&crivent la mortalité non dtun anniversaire au suivant, mais d'un
ter janvier au ler janvier suivant, Elles sont utilisées, comme leur nom
1'indique, pour établir des perspectives de population.

Le quotient k (x + 1/x) permet de faire passer de la population &gée de x an=
nées révolues au ler janvier & la population 3gée de (X + 1) années révolues
le ler janvier suivant 3

Pl+1=P§,[1-k(x+1/x)]

6) Tables types

L*élaboration de tables=-types de mortalité repose sur le principe suivant s
a un niveau de mortalité & un 8ge donné ne saurait correspondre n'importe
quel niveau & un 3ge supfrieur,

L¥0.NeUe a ainsi &tudié un certain nombre de tables de divers pays & diverses
époques et en a déduit les liaisoms (qa, q1), (q1, 92), eeo (X, g% + 1) eee
Dtoll 1'élaboration de "tables-types" correspondant 3 divers niveaux de qo. Leur
utilité est la suivante ¢ comparaison des mortalités ; utilisation dans les
pays & statistiques douteuses j calculs déja feite pour les perspectives, Lsur
inconvénient réside dans le fait qu'un seul paramdtre (qo) les définit en
tigrement. L'Université de Princeton a établi des tables fonctions de 2 para=
métres. . ‘
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/B = Autres moyens dianalyss /

1)

2)

3)

4)

Le taux brut

Avant 1800, valeur moyenne ¢ de 30 3 35 %o avee des "pics" correspondant aux Spie
démies, aux guerres et aux famines. En Europs, baisse sensible durant le XIXe
sicle et de nos jours de l'ordre de 10 %o, avec des pice. de faible amplituds.
Dans les pays srus~-développés, il est encors de 20 & 30 %o.

Les taux par Sqs et par sexs

Courbe décroissante de O an & 10-14 usns, croissante ensuite.
A tous les dges, surmortalité masculine
Liaison taux—quotients s a) théorique approximative gx =

o mx m T

2 + mx 2 - gx
b) empirique t Tables de Reed et Merrell,

Comparaison des mortalités

11 existe deux méthodes destinées 2 Eliminer 1l!'influence des structures par 3ge.
Soient 2 populations de structures par &ge ex. (¢ e x = 1000) et£x. (g £x = 1000),
de taux bruts de mortalité m et./“et de taux de mortalité par 8ge mx ( { mx ax =
1000 m) et A x (§ Ax Cx = 1000.4%). |

a) Méthode de ls population type : soit Ex ( § £x = 1000) une structure par 3ge
de référence. On calcule 1000 m! = % mx ¥x et 1000 A =% Mx £x qui
sont directement comparables.

b) M&thode de la mortalitfetype ¢ soit Mx ume série de ta'yx de mortalité par 3ge de
référence, On calculs 1000 m" = § Mx ex et 1000/4" = § Mx § x et llon compe-
rera a= m awec X = 4 * :

m" IN "

Les courses de déces

La cause dtun déc2s n'est pas toujours facile & définir ¢ d'ums part du fait des
mauvaises déclarations (sénilité, ou cause mal spécifiée) d'autre part du fait des
causes multiples; on distingue alors soit : la cause terminale (ou immédiate) et
la (ou les) cause (s) antécédente (s), soit : la cause principale (ou initiale) et
la (ou les) cause (s) contributives(s) (ou secondaire) (s)

On fait quelquefois la distinction entre causes endog2nes st causes exog2nes,
Les premidres sont lifes & la constitution de 1'individu ou aux circonstances ds
sa naissance ; les secondessont lifes aux agressions subies par 1’individu
(maladies infectieuses ou accidents),
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5) La mortalité infantile

«~ Définitions ¢
Décis de moins dtun an
Naissances vivantes
Décida endogadnes de moins d!un_an
Naissances vivantas

(1) Taux de mortalité infantils =

(2) Taux de mortalité infantile endogine =

Décids gxogines de moins dfun gn
Naissances vivantes

(3) Taux de mortalité infantils exogene =

Nombre de mortsenés
Naissances vivantes

(4) Taux de mortinatalité -

Nombre de morts-nds + décds endqgénag
Naissances vivantes/de moins dun an °

(5) Taux ds mortalité périnatale

Remarques t (1) = (2) + (3) (5) = (2) + (4)

La distinction entre mortalité infantile endogdne et exogéne tires son intérét de
la facilité avec laquelle elle peut-8tre faite gr3ce 3 la méthode empirique de
Je Bourgeois-Pichate. : :

Le calcul du taux de mortalité infantile est souvent rendu difficile par 1'impré-
cision de la distinction entre nés-vivants st morts-nés (exempls de la Francs)

Actuellement les valeurs de ce tuux sont trds dispensfes depuis moins ds 20 %o
juequ'd plus de 200 %o.

6) Les facteurs de la mortalité

a) Facteurs ipdividuels st biologiques

~ sexe (pour mémoire)

~ 3ge {pour mémoire)

- gemellité

- racs (7)

~ 3ge de la mdre ou rang de naissance
- endogamie et consanguinité

-~ hérédité

b) Facteurs 6cologiques et soeiaux

- Etat matrimonial s surmortalité des célibataires & tous les 4ges
habitat {urbain ou rural)

alimentation

ravenu, profession, mode de vie, niveau de culture ...
équipement médicgl et sanitaire du pays

-~ seen

1

T7) La mortalité en Afrigue Noire et 3 Madagascar

a) Méthods : au cours des enqutes par sondage, on obtient des renseignements
sur la mortalité actuelle (déces des 12 derniers mois) st sur la mortalité totals
(survivance des enfants mis au monde par les femmes).

b) Difficultés ¢ erreurs dans l!'appréciation de la durée de la période des
12 derniers mois, oublis ou refus de déclaration, erreurs sur les 3ges.

c) Résultats : en général, forte mortalité (taux brut de 20 a 30 %o ;
Madagascar 1 25 %o) ; Mortalité infantile de 90 2 200 %o ; Madagascar ¢ 100 %aos



VII = Nuptialité

¥,

I1 s'agit de l'étude des premiers mariages, des remariages, des veuvages et des
divorces. Le mariage est un &v2nement non fatale Son important en démographie vient
de ce que cet Svinement est la principale source de modification de la composition
des familles, et de son influence sur la fécondité, L'analyse du phénomdne est
difficile du point de vue théorique car "il faut 8tre deux pour se mariex" et les
effectifs de chacun des deux sexes en présence ont une influence. Dn se contente a
1theure actuelle de l'étude sé&parément par sexo.

/" A = Tables de nuptialite et de divortialité 7

Pour étudier ls ph&énomaéne & 1'état pur, il faut Sliminer 1l'influence de la morta=
1ité, Il s'agira par exsemple de domner, en lt'absence de mortalité s

1) pour lt'é&tude des premiers mariages dans une génération, les trois séries 1
Cx (célibataires restant & 1'3ge exact x) m(x, x + 1) (mariages se produisant
entre les 3ges exacts x et x +1 et nx (quotients de nuptialité) avec

m(x, x+1) = CxaCx+1 815 = 1000
nx = m{x, x +1)
Cx

Ces séries donnent le calendrier du phénom2ne (résumé par 1'3ge moyen au premier
mariage), et l'intensité en est donnée par 1 - CS0 , od LS50 est la fréquence
du célibat définitif. C15 €15

2) pour 1'6tude du remariage des veufs (ou des divorcés) dans une cohorte de m8me
8ge au veuvage, les trois séries : Vx (veufs restant 3 la durés exacte x de VBU=
vage), (%, x + 1) (remariages se produisant entre les durées x et x + 1) et
Sk (quotients de nuptialité) avee

(x, x +1) = VUxwVx+1 Vo = 1000
Stx = x(x, x +1)
Vx

Ces séries donnent le calendrier du phénomdne (résumé par la durfe moysnne entre
veuvage et remariage), et l'intensité en est donnée par

a

.1 =~ V50, ob VS50 est la fréquence du veuvage définitif.
Vo Vo

3) pour 1'étude du divorce dans une cohorte de nouveaux mariés dtune année, les trois
séries Ux (Unions restant 3 la durée exacte x de mariage)y d(x, x + 1) (divorces se
produisant entra les durées x et x + 1) et 1x (quotients de divortialité) avec

e(x, x+1) = Ux=Ux+1, Uo = 1000
Ix = a(x, x +1)
Ux
Ces séries donnent le calendrier du phénom2ne (résumé par la durfe moyenne des
unions rompues), et l'intensité en est donnée par 1 - Us0, ob USO représents la
fréquence des unions définitivese Uo Uo
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/ B « Interférence de la nuptialité et de la maortalite /

Dans une génération, on peut observer les trois séries 1

x ¢ effectif des célibataires d'3ge x
M(x, x +1) 1 mariages de célibataires entre les #ges x st x + |
3 (x, x + 1) t déceds " " " ] L ]

Si 1%on fait 1l'hypothgse que la nuptialité des célibataires et leur mortalité
sont deux phénoménes indépendants, c'est-d-dire que les probabilités nx et qx sont
indépendantes, on peut construire le tableau de probabilités suivant 3 ’

* 3 R ]
3 Nuptialité 3 _ H ' 3 s
' Mortalité t Pas de mariage 3 Mariage t  Total 1]
1 $ 2 H ¢
H SR H H ]
1 Pas de décas ..« g8 (1 «gx) (1 « nx) ¢ (1 -gx)nix 2 1agx 3
$ Décas ssesannsen 3 qx (1 - nx) $ gx nx $ qx ’ 3
3 : 2 3
H : H )
R Total ecssancas : 1 = nx : nx . 1 s

La probabilité gx nx que se produisent un mariage et un déc2s se décompose
approximativement en gx_nx mariages suivis de décds et gx nx décgs qui suraient dfi
8tre suivis de mariage.2 2

A 1l'aide des observations, on peut alors écrire ¢

/A(X,x+1)=f’x[(1-4x)nx+gxnx] = rx(1--§5)nx
5 ,

d‘(x,x+1)=r’x [qx (1 - nx) + gx nx :[ - px (1__,_215_) ax
2

d?oll approximativement ¢

ﬁjx,x+1)

L _g.!’(x,'x2+ 1)

6(x,fx+1)
qx =r\xf(x, x2+1)

Dt'oll la construction des tables de nuptialité et de mortalité des célibatairss
de la génération considérée,



/. C = Autres moyens d'analyse /

1) Les taux bruts et les taux par 3ge

Le taux brut de nuptialité est obtenu en rapportant le nombre de nouveaux mariéa
3 la population moyenne totale, Distinction possibla selon X'état matrimonial
antérieur. Source § 1'état civil,

2) Les proportions de célibataires

Les recensements fournissent la répartition de la population par sexe, &ge et
état matrimoniale. La nuptialité est souvent earactérisée par sa précocité
(pourcentage de célibataires 3 20-24 ans) et son intensité (pourcentage de célim
bataires & 50 ans).

3) Aspects sociologiques du mariage

a) 1'origine des deux conjoints : le mariage de deux conjoints est Tavoriss
par leurs caractéristiques communes. L'endogamie est souvent tr2s forts
du point de vue géographique, ethnique, professionnel, religiBuX eee

b) les circonstances de la rencontre

c) probl2me de la dot.

4) La nuptialité.en Afrigue Noire et 2 Madagascar
- probldmes de définition
~ le célibat définitif y est piesque inconnu
- & chaque 3gs, le pourcentage de mariés est inférieur chez les hommes

a ce qu'il est chez les femmes ; de m8me il est inférieur dans les
villes par rapport & la brousse

enfin, la polygamie est plus ou moins répandue selon les pays, les xégions
et les ethnies.
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VIII -~ La natalité « la fécondité

/ A - Généralités /

1) Définitions

Un oeuf est le résultat de la fécandation dtume eellule femelle (owule) pax
une cellule mile (spermatozoide). Cet oeuf, an se développant davient ambryon,
puis foetus d'abord non viable puis viable.
Llexpulsion ou l'extraction du produit de la coneeption est @
1) un accouchement si le produit est viable

~ 2) un avortement ou une interruption de grossesse si le produit
ntest pas viable.
La naissance est le résultat d'un accouchement t naissance vivanta ou naise
sance dfun snfant mort né. ‘

2) Probldmes posés par ces définitions

Probl2mes des limites entre les divers stades de la grossesse ¢ oeuf,
embryon, foetus non viable, foetus viable.

En particulier & partir de quel moment un foetus est~il viable 7
{probleme de la distinction entrs avortement et accouchement),
Probleéme de la distinction entre mort-né et né vivante.

Probl2me de l'évaluation de la durée de grossesse.

3) Les méthodes d'6tude des naissances

Les naissances peuvent 8tre &tudifes ds divers points de vue 3

a) l'enfant t . son sexe, son poids, sa qualité juridique (16gitims ou non)
sa nationalité, né vivant ou mort né

b) ses parents leur 3ge, leur €tat matrimonial, leur profession, evse

c) leur mariage @  répartition des naissances selon la dyrés du mariage,
ou selon les 3ges au mariage.

d) les circonstances de 1'accouchement t la date et l'heuxe, le lieu, 1'assistance
regus par la m2re, accouchement simple ou multiple, prématuré
OU none

e) le rang de la naissance




28

/ B «Tables de fécondité /

La mise au monde d'un enfant est pour une femme un évEnement renouvelable,’ L!'étude
des naissances suivant le rang (événement non renouvelable) permet de construire
les "tables de fécondité de rang n " Suivant que l'on envisage la fécondité géné=
rale ou seulement la fécondité légitime, et selon le rang de naissance considéré,
on peut imaginer par exemple ¢

- la table de fécondité de premier rang d'une génération de femme

- " n n légitime de premier rang d'unme promotion de mariages
- n n " 1@ de rang n 11 1 " "
- " ” " de deuxi2me rang d*une promotion de femmes ayant mis au monde

leur premier enfant la m8me année
- etc o

Dans chaque cas on définit le calendrier et 1l'intensité du phénom2ne de la mme
fagon que pour les tables de nuptialité.

La série des tables de fécondité légitime de rang n d'une méme promotion de
mariages permet de définir les "probabilités d'agrandissement", c'estea-dire les
fréquences de venues du ( n + 1 ) ®® gnfant chez les couples ayant déja n.

/ C = Autres moyens d!analyse /

1) Les indices utilisés

a) Le taux brut de natalité ¢ dans les populations ne pratiquant pas.la limitation
des naissances, il est de l'ordre de 40 2 SO %o0. Ce sont ces valeurs qui sont
observées actuellement dans certains pays sous-développés (Madagascar ¢ 46 %o)e

Depuis le XIXe sicle, ce taux a beaucoup baissé en France et en Europe puis
dans certains autres pays, pour atteindre des valeurs de l'oxdre de 15 3 20 %o
actuellement. '
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b) Les taux de fécondité ¢t le taux global de fécondité est introduit de fagon
3 rapporter les naissances & la partie de la population susceptible de lss
produire, soit lss femmes de 15 2 49 ans, L'6tude par 8ge (ou groupe d'Zge)
se fait 2 l'aide des taux de fécondité par 3ge (ou groupe d'3ge) (taux par
-~ & & N .
8ge et taux par génération) ;o Taux

Les taux par dge somt nuls (ou 3 peu prds)
avant 15 ans et apr2e 50 ans., Le maximum est
obtenu vers 20-24 ans, Cette étude des taux
par 8ge est importante dans les populations
non malthusiennss, ol la fécondité est tris - Age
liée & 1'3ge de la femme, 13 5

Dans les populations malthusiennes, la fécondité est mieux liés 3 1'3ge au
mariage ou la durée du mariagee.

c) La fécondité cumulée totals ¢ la somme des taux de fécondité par 8ge reprée
sente le nombre total dtenfants qu'auraient eu 1000 femmes en l'absence des
mortalité si & chaque Sge eslles avaient la fécondité décrite par les taux par
8ge, Ltindice obtenu en divisant par 1000 s'appelle la fécondité cumulée to=
tdlec

d) Le taux brut de repfoduction ¢ clest le taux de fécondité cumulée totale
divisé par 2 (ou plutdt multiplié par 100); cela revient 3 ne considérer que
les filles,. ' 205

e) La descendance : le nombre mayen d'enfants qu'ont les femmes d'un groupe d'&ge
donné représente la descendance 3 cet Age. La descendance a 50 ans s'’appells
la descendance finale.

f) Le_rapport de masculinité & lg naissance : de l'ordre de 105 %.

2) La fécondité en Afrique Noire st & Madagascar

a) Méthode ¢ au cours des enquStes par sondage on cbtient des renseignements
sur la fécondité actuelle (naissance des 12 derniers mois) st sur la fécondité
totale (naissances totales des femmes)a.

b) Difficultés : erreurs sur 1l'appréciation de la durée de la période des 1e der=
niers mois, oublis ou refus de déclaration, erreurs sur les Hgese.

c) Résultats : il y a souvent discordance entre la fécondité cumulée et la descanw
dance, Il est difficile d'expliquer ces discordances {variations de la fécone

dité 7).
Madagascar t taux de natalité t 46 %o
taux de fécondité ¢ 200 %o
descendance finale t 4,5
4

fécondité cumulée totals 6,5
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3) Les facteurs de la fécondité

a)

b)

c)

[

1'8qe @ Pele

le mariags

1) L'age au mariage, ou la durée du mariage : pem

2) La fréquence du célibat définitif : en Afrique & 50 ans une femme a €té
mariés au moins une fois.

3) Le remariage des veuves et des divorcés : il semble que les femmes n'ayant
€t€ mariées qu'une fois ont en moyenne une descendance plus nombreuse gue
celles ayant contracté plusieurs mariages. Mais le probléme est de savoir si
clest le fait dlavoir été marié plusieurs fois qui entralme une baisse de
la fécondité, ou si clest le fait d'avoir une fécondité plus faible qui en-
traine une mobilité conjugale plus grande,

4) La polygamie : il semble que les femmes mariées n'ayant pas de co-&poux
aient une fécondité légdrement supérieure. Mais la encore, est-ce la po-
lygamie qui entraine une fécondité moindre, ou est-ce une moindre fécon=
dité qui pousse le mari & prendre une seconde femme ?

Les facteurs biologiques

1) La fécondité de physiologique est le nombre d!enfants qu'aurait une femme
duns des conditions de pleine nuptialité et de mortalité nulle aux &ges
féconds, sans contraception. Elle est de ltordre de 10 enfants {pour un
dge au mariage de 15 ans).

2) La stérilité : en fait certuines femmes sont inaptes 2 la procréation ;
on dit gqu'elles sont stériles. On peut avoir une idée de la proportion
de femmss stériles en considérant celles qui, & 50 ans, n'ont pas d'en-

fants (proportion faussée légdrement par le refus, rare, du ler enfant).

La stérilité semble liée 3 1l'importance des muladies vénériennes et 2
la mobilité conjugale.,

3) La race ?
4) La nourriture ?
5) Le climat ?

6) Ltactivité physique ?
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d) Le comportement des ménages

1) Les tabous sexuels, les interdits, les r&gles d'allaitement, la fréquence
des rapports sexuels.

2) Les avortemsnts provoqués (France s 250 000 par an).
3) Les infanticidss
4) Les pratigques contraceptives {voir ci-apr2s).

e) Les conditions socio-fconomigues

1) La réligion : oui
2) L'habitat (différence ville-campagne)
3) Le revenu (coGt de llenfant) (calcul explicite oy implicite)

4) La morals du groups, la mode : la signification de l'enfant, l'attituds
du groupe vis-a-vis de la famille nombreuse, des meéres célibatairee ...

5) La catégorie socio-professionnelle
6) L'activité de la femme

7) La politique des gouvernements i
~ autorisation ou non de lg diffusion des pratiques contraceptions

-~ incitations financidras : systéme des "parts" dans ls calcul ds
1'impSt sur le revenu, droits de succession, allocations diver-
ses (prénatales, de maternité, femiliales ...) '

- incitations psychologiques (f&te des peres, f8te des mdres)
- politique du logement (probléme des HLM ol le nombrs de -

pidces accordées est fonction du nombre actuel des enfants).

4) La régulation dea naissances

a) Terminologie : espacement, planification, échelonnement, prévention,
limitation, restriction, contrdle ....

b) Quelques praobl2mes @

1) La guestion est trop souvent envisagée d'un point de vue passionnel,
en partie & cause du peu de données scisntifiques ;

2) I1 faut distinguer l'esprit individuel du probleme (gue doit résoudre
un couple donné) de son aspect collectif {que doit résoudrs un pays
donné) 3
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3) Du point de vue individuel, le couple doit d'abord décider s?il ese
saiera d'influer sur le niveau de sa descendance (dtaprés ses cone
victione philosophiques) et, si oui, quel moyen il emploiera 3}

4) Du point de vue collectif, le pays doit estimer s'il doit restreindre

ltaccroissement de sa population, et si oui quels moyens il mettra a
la disposition de ses habitants.

c) Les techniques

1) Supprimer les rapports : continence absolue

2) Feite on sorte qus l'un des partenaires (ou les deux) ne fournisse
pas son gamste :

stérilisation définitive (de 1'homme ou de la femms)

8treinte réservée

continence périodiquigé~ M&thode Ogino
{~ M&thode des températures

pillule (pour la femme) (pour lthomme ?)

vacein ( 7 )

3) EmpBcher les gamdtes de se rencontrer :

- coft interrompu (rstrait)
-~ préservatif
~ diaphragme

- sﬁermicide
4) _Emp8cher 1'oeuf de se nider t: sterilet

5) EmpEcher la naissance de se faire 3 termer : avortement provoqué

6) Supprimer l'enfant : infanticide.

d) Critigue de ces technigues

Une bonne méthode doit 8tre efficace, sans danger (immédiat ou futur, pour la
santé physique ou 1l'équilibre psycholegique), acceptable st de faibls colite

A l'heurs actuelle les différentes méthodes possibles ne sont pas parfaites,
et la "meilleure" méthode dépend de chaque couple. '
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e) Etude de la situation dans quelques pays
1) France (Loi de 1920 - Code de la famille da 1938 ~. Rapport du
Haut Comité de la Population de 1966) (250 OO0 avortements provo
qués par an)
2) Japon (loi eugénique de 1948)
3) Europe ds 1'Est
4) Inde

5) Madagasears
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X -

Migrations

1)

2)

3)

4)

Définition et caractéristiques

Une migration est le déplacement d'un homme d'un endroit & un autre. Elle peut Btre
décrite par s

a) les caractéristiques du migrent : sexe, 3ge, profession, .es }

b) les caractéristiques géographiques : on distingue les migrations extérieures
(d'un pays & un autre) et les migrations intérieures qui se font soit d'ure
région (province, sous-préfecture) 2 une autre, soit des campagnes vers les
villes (urbanisation) ; .

c) les caractéristiques temporalles : on réserve souvent le terme de "migration"
aux déplacements dé&finitifs - Les déplacements temporaires sont alors appelés
"turbulences" : il s'agit des navettes (déplacements journaliers ou 3 courte
période), des déplacements saisonniers (ex : les vacances), et des e&jours de
longue duxrée;

d) les caractéristiques circonstancielles : individuelles ou collectives ;

spontanées ou dirigées ; selon le moyen de transport utilisé ; selen le motif j ...

Leur observation

a) L'observation des migrations est difficile d'une part & cause des concepts
utilisés, d'autre part 3 cause des probleémes de mesure statistique 3

b) Les migrations extérieures sont saisies par les comptages aux frontires ou
les demandes de permis de séjour. Dans le cas de Madagascar, cette observation
est facilitée par la condition insulaire du pays ;

c) Les migrations intérieures peuvent &tre &tudiées 3 1'aide des listss é&lecto-
rales, ou par la comparaison des résultats de deux recensements, ou lors des
enquétes par sondage.

Pour ces dernitres, les déplacements temporaires sont saisis soit directement
(distinction entre résidents présents, résidents absents, et visiteurs), soit
retrospectivement en demandant les résidences antérieures ; les migrations
proprement dites (?) sont saisies par le lieu de naissance, (ou ll'ethnie et le
lieu du Tombeau familial 3 Madagascar)e.

Les facteurs des migrations

a) La "mobilité" ou tendance 3 se déplacer

b) Le sexe et 1'3ge

c) Le mariage

d) Les conditions économiques des régions de départ et d'arrivée
e) Les législations

f) La réligion et les facteurs socio-culturels.

Quelgues exemples

a) Madagascar : statistiques précises
b) France : forte immigration
c) USA
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X « L*accroissement de la population

1) Taux d!accroissement

Sous l'effet du mouvement paturel (naissance, décds) et des phénomdnes migram
toires, ll'effactif d'une population évolue dans le temps. La vitesse de variation
de cet effectif est mesurée par ls taux d'accroissement obtenu en rapportant la
variation de l'effectif a la population moyenne.

Ce taux dtaccroissement (brut) est la somme du taux d!accroissement naturel et du
taux d'accroissement par migration.

Pl =Py _ N-D _ I-E

Py P P ,

2) Moddles de population

a) Population stationnaire ¢ c'est une population oll le nombre annuel de naise
sances est constant et la mortalité par dge invariable.

Propriétés : « son effectif est constant, ainsi que le nombre annuel de décas 3
-~ sa structure par 3ge est invariable
- le taux de natalité (&gal au taux de mortalité) est égal 3
1tinverse de l'sspérance de vie & la naissance.

b) Population stable s c'est une population soumise & une mortalité selon 1'&ge
invariable et ol le nombre annuel de naissances varie 3 un taux constant Z.

Propriétés 3 = son effectif varie & un taux constant 2 3
~ les taux de natalité et de mortalité sont constants 3
= la structure par &8ge est invariable.

c) Théor2me ¢ une population quelconque soumise 3 des lois invariables de fécondité
et de mortalité tend vers 1l'€tat stable associé & ces lois,

3) Reproduction

A cOté de la notion d'accroissement, on introduit la notion de remplacement ds
générations Le taux brut en donnait d€3j3 une idée en l'absence de mortalitée
Pour tenir compte de cells-ci, on définit le taux net de reproduction s ctest le

nombre moyen de filles mises au monde par une promotion de femmes prises a la
naissance.

R =0,488 _& Sx fx
So
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4) Histoire et perspective de la popylation mondials

a) Les populations anciennes

Une population -

ne sachant pas lutter efficacement eontre la mort
pxempte de "grandes catastrophes"

ayant un minimum de resscurces économiques

ne pratiquant pas la limitation des naissances

i

i

3 un taux de natalité de llordre de 40 & 45 %o et un taux de mortalité de 1ll'ordre
de 30 2 35 %o, soit un taux d'accroissement naturel de 0,5 3 1,5 %, Da tels taux
ntont jamais &t€ observés dans les populations anciennes. Ceci essentiellement 2
cause de trois fléaux qui provoquaisnt soudainement des pointes de mortalité s

~ las famines
~ les &pidémises

- les guerres

b) La France 3 partir de 1750

Cet équilibre ancien eat perturbé pour la premigre fois en France ol dés la
22me moitié du XVIII, les pratiques contraceptives sont largement répandues et
entrainent ung baisse sensible de la natalité, De plus la mortalité commence &
refreiner & partir du début du XIXe si2cle (la i&re vacciation de Jenner date
de 1796, les découvertes de Pasteur de 1856). .

c) L!'Europe 3 partir de 1850

La baisse de la mortalité en Eurcpe commence & la m8&me époque qu'sn France,
mais la baisse de la natalité ne s'y produit qu'environ 100 ans plus tard. Ce
décollage aura de grosses conséquences sur les situations démographiques rese
pectives de la France et des autres pays d'Europe & la veille de la premidre
guerre mondiale.

d) Le Tiers-monde

On n'enregistre pratiquement pas de changements dans la mortalité des pays
du Tiers Monde avant le début du XXe si2cle, mais la baisse observées sst sans doute
trés rapide apr2s la deuxidme guerre mondiale. Quant & la fécondité, elle a proba-
blement peu changé, et doit 8tre encore & un npiveau peuy différent de la fécondité
naturslle,. .C!'est ce décrochage entre les niveaux de la mortalité et de la natalité
qui est & l'origine de"l!'explosion démographique".

e) Perspectives (voir tableaux en annexe)..

/
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P R - -

/ X1, METHODE DYETABLISSEMENT DES PERSPECTIVES /

Listablissement de pesrspectives de population sst llaboutissemsnt logiqus de
l'analyse démographique. Elles sont nécessaires & la planification et intéressent direce
tement certains services (Affaires cultursllies, emploi, armée, urbanisna, -e..)e

1) Les hypothéses

La phase la plus importants de l'&tablissement des perspectives ast le choix des
hypothéses, Le reste n'est qus calculs, Ce choix comporte une amalyse démographique tras
poussée afin de pouvoir faire des prévisions sur les diverses param@tres qui eondition-
nent la situation future :1 amélioration da l'état sanitaire, stabilité du comportemsnt
procréateur, phénomineSmigratoires, ..

Une fois ees hypothésss formuléas, elles sont mises sous farme numérique (c'estw
3~dire que les différents taux utilisés dana le calcul sont déterminés), L'années de base
étant cholaie, l'année terminale étant fixde, Jes celculs peuvant commencar,

2) Les différentes sartes da perspsctives

d)e On distinguas généralement lms perspectives sans migration des pergpectives avac
migration (plus difficiles 3 établix).

» b). On distingue aussi g

1) les perspectivas per sexs et par 8ge (voir cieaprds)
2} les perspectives globsles établies uniqusment 3 l'aide du taux d'accroissementy

3) les perspectives dérivdes, déduites de 1) et qui sont les perspectives d'efface
tifs scolsires, de population active (globale ou paxr branche), et les perspece
tiyes de ménages,

¢). On peut aussi distinguer l=s psrspectives selon les hypoth2ses formulées sur la
fécandité et la mortalité ¢ quatre cas se présentent selon que l'on associs une
féepndité constante ou variable 3 una mortalité constante ou variabls.

d) Enfin selon que l'on disposs dlune pyramide année d'&ge paxr 8nnés d'8ge ou esule-
ment par groupe quinquennaux, et que l'on opere par "bonds" d'une annés ou par
bands de 5 ans, trois cas apparsissent. '

. 3) Perspectives par sexe et par Sqe.

Etudions le cas simple ds perspsctives sans migration, & fécondité st mortalie
- té constantes, avec unse pyramide annds d!8ge par annfe d'3ge, ol 1'on procide par bonds
dtun an,

Doux Etapes sont ndcessaires ¢ le calcul des survivants et le Calcul des nais-
Sances,
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8). Calcul des survivants.

e A PP e by

Il se fait 2 l'aide des probabilités de survie d'annfe esn année 3

Pix+1, 8+1) =P (x, a) [1-kx]

La population d'ige X + 1 en annfes rfvolues au 1er janvier de l'année a + 1
ast &gale 3 la populgtion d'8gs x au l1er janvier de 1l'annés a, multiplide par le complé-
ment de 1 du quotient perspectif de mortalité relatif a cet &ge.

D'ol ls tableau de calcul {un par sexe) 3

: Age : 1 - Kx ': P (a) : P (a +1) : Pf(a+2) :
| ! ! ! 1 |
! 0 1t 1-X0 1 P(0,8) 1 { !
Py b oyl D p,e b, ey | !
! 1 =™ ! » 81y » BHL) . !
t 2 1 1 - K2 ! P(2,a) ' P (2, a+1) t P (2, a+2) {
! T ! ! t 1
I % 1 1Kk ! P(x;8) 1 P(x,a+s1) 1P(x,a+2)
i ! ! 1 t !
Ix +1 1 1=Ke+1 1 P (x+1,8 P itl,a¥]) 1 P {xel,a 42 ) !
! ! { ! !

.

- ——

b) Calcul des naissances

Pour remplir la partie supSrieure droite du tableau, il faut calculer les nais-
sances au cours des anndes a, 8 + 1, 8 + 2, eas

On peut utiliser la série des taux de fécondité par gé&nération
N(xa = -.
Fx = E;T;:E%Mm avee B (*,a) P (% 1,3% + P (%, a+ {)

(ot N (x,a8) représente les naissances de l'année a issues des femmes atteignant
leur x2 anniversaire durant l'année a 3 les P représentent les effectifs féminins).

. e

. D'oli le tableau de calcul

: : T = ) Ty T e : :
. Age ; fx . P (x, a) . N (x, a) . P (x, & + 1) . N (x, a+ 1) .
: 15 : f 15 ";(15, a) ¢ N (15, a) !E(15, a+ 1)t N (15, a + 1} 1
: 16 t £ 16 B (16,a) s N (16, a) ¢+ P (16, a+ 1)s N (16, a + 1)
: 3 T 3 s _ : :
3 x :+ f x t P(x,a) : N(x,a) :sP(x,a+1)¢tN(x,a+1)
x + 1 Popx o+ : P (x+1,a) f N (x+1,a ) 5 F-(x+1,a+1) :}N {x+1, a +1) :

b 3

: :

 TOTAL

: N(a) . Na+1)
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On faif gnsuite "vieillir" ces naissancesd l'aide du coefficiant 1-kN {
P (o, a+1) =N (8) (1 = KN)

Et la population totale au 1er janvier de l'année a + 1 est
Z P (x, a) (somms &tendue aux deux sexes)

Remarque 3 Les perspectives 3 mortalité et fécondité variabls se font exacte=-
ment de la m@me fagon en utilisant pour chaque année des sériss fx at
k(x, a) différentes obtenues d'aprés les hypoth2ses formulées sur 1'évolution de
1a mortalité et de la fécondité.

[ XII. L' ANAL YS E QUALITATIVE /

La démographie qualitative s'intéresse a la distribution des caracté-
res intellectuels, physiques et socisux au sein des populations. Ces études im=
pliquent une liaison &troits avec la génétique, la biométrie, la psychologie et
le sociologie.

/A. GENETIQUE DE POPULATION /

1/~ Généralités.

. Les cellules qui forment le corps humain comprennznt dana leur noyau
46 chromosomes, ou minugcules filaments qui portent les facteurs héréditaires
gr8ce aux gédnes qui les composent. Mais les cellules reproductrices ou gametes
(spermatozoide et ovule) ne comportent que 23 chromosomes. Ces cellules, lorsqu!
elles stunissent au cours de la fécondation, forment un oeuf qui porte 46 chro-
mosomes ¢ 23 viennent du p2re, 23 de la m2re. Le développement de cet oeuf se
fait par divisions cellulaires dans lesquellsa les 46 chromosomes sont transmis
a chaque nouvelle cellule (mitose). Mais dans la formation des cellules reproduc~
trices ses produit le phénom2ne de réduction chromatique, la division cellulaire
porte alors le nom de mé&Zgse, et les gam@tes qui en résultent ne portent que 23
chromosomes. Le choix de chacun des 23 chromosomes (paternel ou maternel ?) est
un tirage au hasard 3 pile ou face {d'ol 2 sortes de gametes).,

Les génes homologues sont les génes correspondant & un mBme cgractdre,
distincts selon la modalité du caractgre considéré, Ce sont les allgles, appslés

par exemple A et a dans le cas de deux modalités.

2/~ Les caractdres mendSliens.

a), Définition : Ce sont des caract2res ne dépéndant que d'un seul gane.

b). Cas ol ce géne ne présente qus deux all2les A et a : selon les dif=-
férentes combinaisons possibles des deux gamétes, on aura les "gé-
notypes" AA, Aa et am. Loi de Herdy-Weinberg : si les croisements se
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font au hasard, la {wéquence relative des all2les A et a reste constante de géné-
ration en génération.

9i 1'allele A est dominant, les individus qui auront les dsux génutypes AA
et Aa auront le m8me phénotype A.

Exemples ¢-yeux blsus et yeux noirs
~albinisms
~gysteéme rhésus

ce Cas ol ce geéne présente plus de deux allélea : exemples des groupes Banw
guins ¢ 3 ellidles A, B

ot 0. A et B dominent O, d'oll quatre phénotypes 3
A. B, AB, O.
Application ¢ rechercha de paternité.

3/~ Le sexe ot les caractdres liés au sexe®

L'une des paires chromosomiques est toujours XX chez la femme et XY
chez 1l*homme. Dans les gam&tes de la femme figurera toujours X, et dans ceux de
1'homnie, X et Y en proportion identique.

De plus ces chromosomes sexuels renferment certains g2nes qui n'exis-
tent que dans X, d'autras qui n'existent que dans Y : lss génes propres a X ne
sont transmis par le pere qu'a ses filles, ceux liés a Y ne sont transmis par ls
pére qu'a ses fils,

Exemples :1-le daltonisme, caractd®re récessif 1i& a X,
‘=1'hémophilis, n " " "
-la palmure des orteils, 1lié a Y.

4/~ Les ecaractdres dépendant de plusisurs gi2nes,

On parle alors d'hérédité complexe.

Pax exempla'pour un caractére dépendant de deux génes ayant chacun deux
alldles A et a et B et b, on aura quatre sortes de gamétes.

ab, aB, Ab, AB

gt neuf génotypes (aabb, aabB, aaBB, aAbb, aAbB, aABB, AAbb, AAbB, AABB). Si A
et B sont dominants, on aura quatre phénotypes (ab, aB, Ab, AB).

Exemples 1 - la longévité
- la couleur de la peau
- le comportement anti-social (criminalité)

5/~ Les_mariages consanguins.

Ils augmentent la probabilité d'extériorisation des taves récessives

Exemple : l'albinisme.
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6/- Les jumeaux

7/~ La mutation, la sélesction naturelle

8/- L'intranemissibilité des caractdres acquis.

9/~ H8r6dits et milisu-

Exe ¢ « la taille, le poids, ...

/ B, LA REUSSITE SOCIALE /

1). D&Ffinition

o e

La réussite dépend de l'appréciation des autres : elle est une grandeur de
réputation,

2). Les facteurs démographiques

- le sexs

~ 1'8ge

- la dimension de la famille (7)

1'8ge (ou la différence d'8ge) des parents (7?)

le rang ds naissance (les ainés ont de 110 3 120 chances de réussir quand
les enfants des autres rangs n'en ont chacun que 100).

3). Bes facteurs gfographiques.

- importance des villes (en France, prédominance de Paris)
- inégalités xré&gionales, !

~4)¢ Les facteurs sociaux.

. Les origines familiales élevées : les 2/3 des personnes avant réussi sont
issus du groupe socialement le plus élevé de la population (cadres, fonc-
tionnaires supérieurs, chefs d'entreprise, professions libé&rales) qui ne
représente que 5 % de la population®

+ le haut niveau d'instruction.

/ C. LVINEGALITE DES CHANCES /

(d'apres A. Girard "La réussite sociale" et P, Bourdim et J.C. Passeron
“lLes Héritiers"). '

"Tous les hommes naissent égasux en droit" mais en fait subsistent un cer-
tain nombre de privildgme : la réussite appartient d'abord 3 csux qui sont nantis au
départ des avantages que lmur donns la situation de leurs parents, .

I1 existe bien slr une certaine "mobilité sociale" de génération en généra-
tion (exemple de la thSorie des trois générations : le grand-p2re paysan, le pdrs
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instituteur ou facteur, le fils universitaire). Mais cette mobilité ast trés loin
d'8tre parfaite, et la répartition des hommes selon les différents niveaux de la
hiérarchis socials est loin d'8trs indépsndants de leurs origines familiales ou so-
ciales*

Exemple @ la transmission héréditaire des profaessions, °

L'élément moteur de la mobilité devrait Btre l'instruction. Il n'sn est rxien
en falt malgré 1l'obligation acolairs, la gratuité, ou le souci de démocratisation,
Et les cas de réussite de personnes issues de milieux défavorisés, sont un mythe soie
gneusemsnt entretenu pour mesquer l'inégalité des chances.

Par un mécanisme subtil dtapparence démocratique le syst2me scolaire 8limi-
ne indirasctement et discrdtsment ceux qus l'on ne peut décemment éliminer ouvertemsnt
sans contredire manifestement les principes de l'égalité formells entre les individus,

Les jeux sont faits trd2s t68t car l'orientation s'effectue en grande partie
au sein et par l'interm&diaire des familles chez lssquelles lss modes ds vie, les vaw-
leurs, les aspirations sont différentes selon le milieu : elles transmettent aux en-
fanta un "héritage culturel® respansable de 1'inégalité initiale des enfants devant
1'Epreuve scolairs et par 13, dans une large mesure, des taux indgaux de réussita,

D'autant plus que 1l'Ecole éppartient a un systéms cultursl (modales, r2gles,
valeurs) supposant acquis un certain nombre d'instruments intellsctuels ou d'habitudes,
ou du moins favorisant les #coliers appartenant aux classes sociales baignées dans ca
systéme,

Et finalement en conférant sux infgalités culturelles uns sanction formel-
lement conforme aux idées démocratiques, le systéme fournit m8me la meilleure justi-
fication objective 3 ces inégalités (et le risque pris avec ce syst2me lui assure sa
pérannits). :

./ XI1I, LES DOCTRINES DE POPULATION /,

1/- Avant Malthus.

a). La démographie ne datant que du XIX? sidcle, il n'y avait pas 2 pro-
prement parler jusqu'alors de "doctrines de population". Cependant certains penseurs
avaient &mis des idées sur ls quantité et la qualité des hommas.,

b). Jusqu'a Malthus, ces auteurs sont classés en "stationnarietes" et "po-
pulationnistes", les deux attitudes étant justifiées soit par des motifs politiques,
goit peu a peu par dee motifs &conomiques. '
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:Stationnaristes : Populationnistes
: M : Politiques : Platon : C:::Zi:;:;
1 ! - - - { H v
{ T t ! Thomas More { Jean Bodin
! ! ! Bruchner ‘ Montchretien
! I . Economiques . Adam Smith Fénélon
! [ ‘ 5 Rousseau
t F 1 | { Mirabaau
{ f ! { Condillac
t S5 ¢ { ! Moheau
1 1 ! 1

A tmE cuy Amh SR e taB MU AR A Sme P

c) . Citatig_n_@_.

Platon (428-348) (La République - Les Lois) : "Qu'on prenne garde que la cité
nfait renom ni de petitesse ni de grandeur, mais qu'elle ait de justes dimensions et
soit une".

Badin (1530-1596) (La République) : "Il ne faut jamais craindre qu'il y ait trop

de sujets ou trop de citoyens, car il n'y a richesse ni force que d'hommes!.

1

Fénglon (1651-1715) (Lew Aventures de Té&lBmaque) : "La terre ne se lasse jamais
de répandre ses biens sur ceux qui la cultivent, son sein fécond ne psut s'épuiser, Puis
il y a d'hommes dans un pays, pourvu qu'ils soient laborieux, plus ils jouissent de l'a~

bondance",

Rousseau (1712<1718) (Le Contrat Social) : "Il n'est pire disette pour un état
que celle des hommes",

Miragbeau (1715-1789) (L'ami des hommes) : "Le premier bien, c'est d'avoir des
hommes, et le second, de la terre".

2/- Malthus (1766-1834)

En 1793, Godwin fait paraltre un ouvrage ol il soutient gque seules les institu-
tions humaines sont responsables de la mis2re et que sesule une £gale répartition des
biens y porterait reméde. Thomas Robert Malthus, jeune pasteur, totalement en désaccord
avec Godwin, publie en 1798 sous l'anonymat un "Essai sur le principe de population et
ses effets sur le perfectionnement futur de la société". Cet ouvrage suscite des réac-
tions considérables. Malthus voyage et lit pour préciser sa pensée, ot publie en 1803

une deuxigme édition intitulée "Essai sur le principe de population. Etude de ses effets

sur le bonheur humain dans le passé et le présent. Suivi des projets de 1'Autsur en vue

de supprimer ou diminuer & l'avenir les malhsurs causés par cs principe". Quand il meuxrt

en 1834, 1'Essai en est & sa cinquidme é&dition,

La démarche de Malthus sst la suivante : deux questions se posent @

1/- Quelles sont les causes qui ont fait obstacle jusqu'ici au bonheur des hommes ?

2/~ Est-il possible dans l'avenir de supprimer ces causes ?
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La réponse donnfe par Malthus & la premigre question est "la tendance cons-
tante qui se manifeste dans tous les 8tres vivants a accroitre lesur esp2ce plus que ne
le comporte la quantité de nourriture qui est & leur portée", En effet une population

.double tous les 25 ans (exemple de l'Amérique du Nord) alors que la production des moyens

de subsistance ne suit qu'une progression arithmétique, Pour supprimer cette discordane
ce,il faut ralentir le rythme dtaccroissement des populations : ceci eat possible soit
par les souffrances (guerres, €épidémies, ...), soit par le vice (les pratiques contra-
ceptives), soit par la contrainte morale (eélibat, continence dans le mariage), seul
moyen admis par Malthus. Et c'est aux "classes inférieures" qu'il revient de limiter
leur descendance ; ceci sera obtenu & l'aide de mesures politiques (suppression de la
loi sur les pPauvIesS, eee)e

Qu'en a~-t-il &t€ dane les faits, de cette doctrine 7 On peut parler d'un tri-
ple échee § c'est en France et non Angleterre que dés le début du XIX2 sigcle les des=-
cendances furent limitfes ; ce sont surtout les classes aisées qui y parviennent ; et
c'est par le "vice" que ce résultat est atteint.

Aprgs Malthus seront classés "malthusiens" ceux qui soutiennent sa doctrine
{Ricardo, Stuart, J-B. Say...} et "anti-malthusiens" ses adversaires (Sismondi, Prou-
dhon, Fourierees).

3/- Le Marxisme.

Marx, apr®s les socialistss, critique la doctrime de Malthus. Pour lui, 1la
surpopulation n'est que le fruit de la proprifté privée : il n'y a pes de loi de popu=-
lation générale mais une loi propre 3 chaque mode historique de production,

La masse du capital se divise en "capital variable" qui sert 3 l'achat de la
force de travail, clest-a-dire 3 la rémunération de la main-d'oeuvre, et en "capital
congtant" destiné a l'achat des moyens matériels de production. Or la quantité de capi-
tal constant augmente continuellement relativement plus que le capital variable, ce qui
revient & dire que la demande de main-d'oeuvre est moins é&levée que l'offre : une par- -
tie des ouvriers reste donc inemployée, d'oll 1l'effet de surpopulation relative. Cet excé-
dent de population ouvrieére inutilisée constitue "l'armée de réserve" des travailleurs 3
"en produisant l'accumulation du capital et & mesure qu'elle y réussit : la classe sa-
lariée produit donc ulle-mBme lss instruments de sa mise en retraite et de sa surpopula-
tion relative, Voild la loi de population qui distingue l'€poque capitaliste et corres-
pond & son mode de production particulier", La révolution socialiste mettra un terme 2
cette situation, '

Engels st aussi violent que Marx. Puis Rosa lLuxembourg. En 1947, & la naissan=
ce de la Commission de la Population de 1*Q,N.U., les représentants soviétique et
yougoslave affirment la m8me position. Cependant 3 partir de 19621963 cette position
se nuanga. La Chine eut elle aussi une position "orthodoxs" jusque vers 1953, Et vers
les anndes 1956, il y fut avancé que la surpopulation n'est pas un probléme propre aux
sociétém capitalistes, et que les Chinois, s'ils ne sont pas trop nombreux, s'accrois-
sent trop rapidement, A partir de 1958 il semble que 1l'on en soit revenu au moins offi-
ciellement & l'orthodoxie marxiste, '
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4/- L'Eglise Catholigua.

Le "Croissez et multipliez et remplissez la terre" de la Gen2se se rwtrou-
ve en substance dans la plupart des religions primitives,., Les débuts du christianis-
me sont marqués par la valeur accordée au célibat, & la continence, 3 la chasteté (ls
mariage est conesidéré par Saint-Paul comms un pis-aller, la continence dans le mariage
est encouragée). Mais 1'Eglise reste cependant populationniste. Elle est toujours atta-
chée au respect de la vie depuis la conception et au respect de la fécondité : "fu ne
tueras point 1l'enfant par avortement et tu ne l'assassineras point une fois né" (tiré
du premier cathéchisme connu, datant de 90). Enfin l'acte conjugal n'est jugé "licite"
que s'il est accompli de manidre & favoriser la procréation.

L*8volution des mentalités n'a &t€ accompagnée que d'un changement beaucoup
moine net dans l'enseignement des Papes ¢ "Casti Connubri® (Pis XI, 1930) ; "Allocution
aul Sages Femmes" (Pie XII, 1951), "Mater et Magistra" et "Pacem in Terris" (Jean XXIII,
1961 et 1963), "Populorum Progressio et "Humanoe vivae" (Paul VI 1967 st 1968) ont peu
a4 peu précisé la position de 1'Eglise qui n'admet que les "moyens natursls" (c'est-2-
dire essentiellement la mé&thode des températures). Quant aux politiques démographiques
destinées a combattre le sous~développement, elles sont rejetéss au profit de 1l'augmen-
tation des subsistances.



ANNEXE 1
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Apergu démographique du monde actuel /¢

e/

Source : sauf mention contrairs, Annuaires Démographiques de 1'0.N.U,

/7 1, Donnéss mondiales/

1) Données globales actuelles

- - - - - -

: Pour la période 1960-1967

z Populationl ,
* {millions)  Superficie  Densité

!
. !
REGION f

! !

1 !

1 ! . ! ! “Taux de | Taux de | Taux

!  1967) ((mille dn2), (1967) | Calite Imortalité ld’ascrods!
! ! ! ! I (%) ! (%) lsement(W!
! l— p— ! ! 1 ! Y
! 1 1 1 . 1 1 1 !
I Afrique ! 328 ! 30 313 ! 11 ! 46 ! 22 i 2,4 1
! ! ! ! ! 1 r !
I Amérique du Noxd ! 220 ! 21 515 ! 10 } 21 ! 9 ! 1,4 f
! 1 ! ! ! 1 ! i
! Amérique Latine ! 259 ! 20 574 ! 13 1 40 1 12 t 2,9 ¢
! : ! ! ! ! ! ! !
! Asie 1 1907 ! 27 530 t 69 H 38 1 18 ! 2,0 1
! t ! 1 ! : { 1. |
! Europe{moins 1'URSS) ! 452 ! 4929 ! 92 ! 19 1 10 1 0,9 1!
! ! { 1 ! ! ! t
1 Océanie ! 18 1 8 511 ! 2 ! 26 ! 11 ! 2,0 t
1 ! ! ! ! ! I t
!URSS i 236 1 22 402 1 11 ! 21 { T ! 1,4 !
! ! 1 ! ! 4 ! 1
! TOTAL 1 3 420 1135 774 ! 25 ! 34 ! 15 1 1,9 !
- !
2) Evolution récente (population en millions)

! ! 1920 1 1930 1 1940 I 1950 1 1960 I 1965 1
! —— ! { ! ! ! ! !
! Afrique ! 141 ! 164 ! 191 ! 222 ! 277 ! 30 !
! Amérique du Noxd ! 117 ! 134 | 144 ! 166 ! 199 ! 214 {
! Amérique Latine ! 91 ! 108 ! 130 ! 163 ! 213 ! 246 !
! Asie ! 966 1 1120 1 1 244 t 1 381 11 660 1 1825 f
! Europe (moins 1'URSS) 329 ! 355 ! 3eag ! 392 H 425 i 444 $
! Océanie ! 9 ! 10 ! 11 ! 13 ! 16 ! 18 3
!t URSS ! 158 ! 179 ! 195 ! 180 ! 214 ! 231
! {— ! ! ! { ! {
{ TOTAL ! 1 811 ! 2 070 ! 2 295 1 2 517 1 3 005 ! 3285 !
! ! ! ! e ! ! ! {
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JI11I. Les pays les moiﬁs_ppuolés /

~ OV o NONU b WN -

Chine (econtinentale)
Inde

URSS

US A

Indonésie

Pakistan

Japon

Brésil

Nigéria

Allemagne fédérale
Grands Bratagne

TN - e A A ———— i A i

Lsu _pays les plus p=uplés /

Vo~~~ onuo s W -

———— . -

Vatican

Andorre

Saint Marin
Liechtenst:in
Monaca

Qrtar

Iles Maldives
Sampa Occidental
Oman

—— i . atan

(Estimation au milieu de l'année 1967)
(Paya de plus de 30 millions d'habitants)
(Population en millions)

720
511 12 ltalia
236 13 France
199 14  Mexique
110 15 Vigt~Nam
107 16 Philippines
100 17  Turquie
86 18  Thailande
&1 19  Espagns
59 20 Pologne
55 21 RAU
(Estimation au milisu de ltannés 1967}
(Pays de moins de 500 mills habitants)
(Population sn millisrs)
1 10  Sikkim
14 11 Bahrein
18 12 Islande
20 13  Barbade
24 14 Malte
75 15  Luxembourg
103 16 Gambis
135 17 Gabon
136

—-

/ IV, Les pays les moins et les_g}ue densément psuplés /
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Boatwana

Libye

Mauritanie

Mangolie

Australie

Oman

Gaban

Islande

Canada

Républiqus Centrafricaine

Monaco
Singapouxr
Vatican

Malte

Barbade

Il Maurice
Pays Bas
Formosae

Iles Maldives
Bahrein
Belgique
République de Corée
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a2
50
46
37
35
33
3
32
32
Kh|

183
195
200
246
319
335
343
473

(densité en hab/km2)

107
367
273
Qa9
572
407
375
365
346
326
314
302
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/V Urbégzéationg/

1) Villes de plus de 100 000 habitants en 1960 dans le monde

Source : "Afrique Noire, Madagascar, Comores... Démographie comparée”

- - P

———

! REGTION ! Nombrz de |Population des !Population destPourcentage |
! t  wvilles' tvilled millions)!pays{milliom)!de popula- !
1-- ! ! ————————] . ! !
! ! ! ! ! !
! Afrique ! 71 ! 22 1 278 ! 8 !
! ! 1 ! ! !
! Asis (sauf Japon) ! 350 ! 185 ! 1 567 ! 10 1
! ! ! ! ! !
| Europe du Sud 1 91 ! 32 ! 145 | 22 !
! ! { 4 ! !
! Amériqus Latine { 125 ! 55 § 213 ! 26 !
! ! 1 ' 1 ! !
1  F OO ! ! ! {
! ! ! l ! !
! TOTAL ! 627 ! 264 ! 2 203 ! 12 !
! ! ! ! ! !
L O - 1 ! ! ! !
1 1 ! ! ! !
t URSS, Océanie, Japon 1 314 1 10 1 323 1 34 !
! ! ! 1 ! !
! Europe $ 253 ! 97 1 280 1 35 {
! ! ! 1 ! !
! Amérique du Nord 1 191 ! 103 ! 199 ! 52 !
! { 1 ! ! {
! | — ! ! i 1
{ Total { 758 ! 310 1 BO2 ! 3% 1
! _— 1 | p— ! 1 4
! 1 ! ! ! i
! ENSEMBLE I 1395 1 574 ! 3 005 ! 19 !
! ! ! ! ! i

2) Les villes de plus de 4 millions d'habitants {en milliers)

Takya

Paris
Shangh

M4 O B WN -

New York

Buenos Aires
Londres

-
al

Los Angeles
Chicago

- -

1
1

410
B0s
nno
914
369
%a0
789
732

9
10
1
12
13
14
15
16

Moscou

Sap Polo
Bombay
Calcutta
Philadelphis
Le Caire
Detroit

Rio de Janeiro

AbhADLAE_OON

507
383
s02
765
690
219
060
031
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[LVI _Les pays od.lé‘hafélité est la plus forte et la moins forte /

1) Taux de natalité (7o)

1 Guinée 62 1 Hongrie 14,5
2 Mali 61 2 Luxembourg 14,8
3 Cote d!'lvoire 56 3 Allemagne de l'Est 14,8
4 Togo 55 4 Bulgarie 15,0
5 Nigeria 55 5 Balgique 15,2
6 Dahomey . 54 6 Sudde 15,5
7 Haute Volta 53 7 - Teheseoslovaquie 15,6
8 Nigar 52 8 Palogns 16,3
9 Ruanda 52 9 Malte 16,5
10 Soudan 52 10 Finlande 16,5
1 Zambie ~ 51 11 France 16,8
12 Ghano 50 12 Allemagne Fédérale 17,3
13 Kenya 50 13 Autriche 17,4
14 Birmanie 51 14 URSS 17,4
2) Taux brut de reproduction
1 Mali 3,8 1 Hongrie G,9
2 Nigéria 3,7 2 Japon 1,0
3 Philippines 3,8 3 Bulgarie 1,1
4 Guinée 3,5 4 Luxambourg 1,1
5 Togo 3,5 5 Gr2ce 1,1
6 Zambie 3,5 6 Sudde 1,1
T Maroc 3,4 T Suisse 1,1
8 Guatemala 3,4 8 Allemagne (Orisntals) 1,2
9 Jordanie 3,4 g Raumanie 1,2
10 Pakistan 3,4 10 Tchecoslovaquie 1,2
11 Albanie 3,4 1 Allemagne (fédérals) 1,2
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1) Taux brut des mortslité (%s)

2) Taux ds mortalits infantile
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Guinége
Birmanie
Hauts Voltas
C8te d!'Ivoire
Techad
Centrafrique
Gabon

Mali

Togo
Mauritanie

- m— = e

Zambie
Birmanie
Gabon
Guinée
Sikkdim
Niger
Centrafrique
Tanzania
Mauritanie
Haute Volta
Lesotko

40
35
35
33
31

an

30
30

29

28

(70}

239
250
229
216
208
200
190
190
187
182
181

-

- -

OV oO~yoWntbH WN >

S DVO AW S WN -

D I I T TSy Ny

L VIT Lea peys ot la mortalité est la plus forte et la moins forte/

Formose
Singaepour
Isra8l
Jordanie
Islande
Canada
URSS
Pologne
Pays Bas
Caylan

Sugde
Japon
Islanda
Pays Bas
Finlande
Norvage
Danemark
France
Nouvelle Zelands
Suisse
Australie

3) Esperance de vie 3 la naissance (en années)

-
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Guinés

Mali
Birmanie
Haute Volta
Techad

Haiti
Centrafrique
Gabon

£Bte d'lvoire
Togo

27
27
31
32
32
33
35
35
35
35

-t

OWOO-JOWU&H WK ~

Sugde

Islands

Pays Bas
Norvage
Danemark

Isradl

Suisse

France

Grande Bretagne
Australie

-

- w

D~ N~N~N~NOoONoy W
- e w -
NONoYW = W

-

12,6
13,3
13,7
14,7
15,0
16,8
16,9
17,1
17,7
17,8
18,2

Hommes
T1,6
70,8
71,1
71,0
70,2
70,5
68,7
67,8
68,1
67,9

Fammes
75,7
76,2
75,9
76,0
74,7
73,2
74,1
75,0
74,2
74,2
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/ VIII Les pays 8 accru;ssant naturellemant vt 1e plus vite et le moins vite /

1) Taux d'accroissement natursl {en %)

O

) 1 Ruanda 3,8 1 Allemagne de l'Est
; 2 Venezuels 3,8 2 " Luxembourg
3 Costa Rica 3,6 3 ‘Belgiqua
4 Maxique 3,4 4 Hongrie
5 Rhodésie 3,4 5 Autrichae
6 Nicaragna 3,4 6 Gabon
7 Equateur 3,4 7 Suide _
g8 Soudan 3,3 8 Tchecoslovaquie
9 El Salvador 3,3 9 France
10 Thallande 3,3 10 Bulgarie
2) Taux net de reproduction
1 £osta Rica 2,7 1 Hongrie
2 Ile Maurice 2,5 2 Japon
3 Malaisie 2,4 3 " Bulgarie
4 Panama 2,3 4 Greee
N 5 Maroc 2,3 5 Yougoslavis
6 Senegal 2,1 6 Suisse
T Togo 2,1 7 Sudde
s 8 Dahomey 2,1 B Italis

-
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‘ IX - BEvolution de la population mondiale T

1) BEvolution passée
Source $"Malthus et les deux Marx" (4. Sauvy)

! ! ! Aooroismement |
! Année ! <§ff§§§i§> ! annuel !
: : U
! { 1 :
! ! 00

! o g > : 0,01 ;
! 100 t 340 : 0,07 !
P A 0,30 }
: _1;50 ' 728 . 0;45 {
! 1800 ! 0 ! e !
' g50 ! T 0,55 !
! ! i ! 175 ! 0,64 1
! 1900 ! 1610 ! : |
‘ 1920 ' 1820 ‘ 050 ‘
! : ! 1,00 i
! 1930 ! 2015 ! 1 |
‘ 1940 ; 2249 | : !
! x | 171 !
: 1950 ! 2509 | 8 ]
: 1960 ' 3005 ’ ! !
; ! | 1,8 !
! ! ! l
! ! ! !

1965 3275

2) Projections de 1'0,N,U.

Source 3 "Perspeotive dlavenir de la population mondiale™ (O.N.U.)

Hypothase

I imée 1 { !
: } Forte : . lloyenns i Faible :
{1970 : 3660 : 3590 ! 3540 :
1 19715 ! 4070 ! 3940 ! 3840 |
1980} ass0 1 4330 ! a150 |
1 1985 ! 5100 ! 4750 ! 4460 !
;1990 | se0 | om0 1 480 |
I 1995 ! 6330 ! 5650 } 5110 !
: 2000 : 6990 : 6130 : :

5450




3) Projection par régions (hypothdse moyenne)

Souroe : Perspeotive dlavenir de la population

a) Effeotifs (en millions)

8

mondiale" (O,N.U,

)

! Région { 1970 t 1980 ! 1990 1 2000
| fene t t !

b Afrique boss 1 oaa9 | 8T | 768
| Amérique du Nord | 227 | 262 | 306 | 354
| mmérique Latine U : 318 | 498 | 638
! Asie 12017 12461 12950 13458
: Burope (moins 11URSS} 454 } 479 : 504 : 527
| Océanie i 19 1 23 | 27 32
} UR S 8 i 246 : 278 : 316 i 353
: Total........] 3 592 4330 | b6 130

5 188

G G Gngh Gy P Pl G G um Sy Gt S GO oW e

b) Inportance relative des régions "développées" et “peu développées™

développéen, !

t ! Bégions ! Régions peu !
| Année ! dévelonpées | développées | Total
1 1Population] % I Population] % { (millions)
! 1(millions)t ¥ 1(millions)! !
{ ! { ! ! l
§f 1920 ! 674 1t 36 1 1187 164t 1 861
! 1930 1 759 1t 371 1311 1 631 2070
- 1 1940 1 822 1361 1474 1641 2296
] Variantes uti~ | 1950 | 858 1 341 1658 | 661 2 516
I lisées I 1960 1 916 1 33 ¢ 2022 167! 2998
! ! ! { { ! }
! i 19go 1 1082 | 3g ! 2~512 1 701 3 592
| | 1980 |} 1194 | 28 | 3 13 1 72 1 4 330
} Hoyennes ! 19901 1318 1251 389 1751 5 187
l | 20001 1441 1241 4688 1761 6 129
! ! l | ! l !
! Forte pour les 1 1970 | 1102 1311 2475 16911 3 577
! régions dévelopl! 19801 1245 1291 299 1 711 4 239
| pées, faible ] 19901 1402 281 3550 1 721 4 952
| pour les régionsé 20001 1574 t 27t 4155 1 731 5 729
! pen développées| ! : ! l { !
{ ! t ! l l {
| Faible pour les! 19701 1070 !} 301! 265857 1 701 3 627
| végions dévelop! 1980 1 1153 1261 3306 | 741 4 459
| pées, forte pr.! 19901 1234 } 221 4288 | 7811 5 522
! les régions peul 20001 1293 1 191 5420 | 811 6 713
l i 1 | ! !

i
!
!

Gre SED G Gt D e B VW GER GA SR YR G Bel T G A Al Gl Se W Bl Gne
.




[? ~ Quelques donnéeg démogsraphigues sur Indacsascar |

1) Résultate de l'enqudte de 1966

— Population totale 3 6 200 000 ~ Denslté 1 10,5 hab, Am2
~ Répartition par sexe et par 8ge 3

Bffeoctifs absolusi Répartition

l { !
! Groupe t (milliers) ! en o/o0 i
! dtAge t ! !
| ! SN 1 SF 1 s M SP {
H ! ! } ! !
! 0~ 4 1 581 } 565 ! 94 ! 91 $
! 5~ 9 I 462 1 454 ¢ % 13 !
1 10 - 14 P 39 1 3718 | 63 | 61 !
! 15 -~ 19 1 281 I 295 ! 45 1 48 ]
{ 20 -~ 24 I 226 + 244 % 36 ! 39 H
! 25 = 29 { 198 ! 211 ! 32 ! 34 !
! 30 - 34 ! 171 ! 184 H 28 { 30 !
I 35-39 t 15t t 162 t 24 t 26
! 40 - 44 l 130 ! 141 ! 21 t 23 |
! 45-49 1 110 1 123 t 18 1 20 1
! 50 - 54 ! 93 ; 101 } 15 ! 16 |
I 55 -59 ! 7 1 90 1 12 | 14 {
§ 60 ~ 64 ! 59 1 74 H 10 | 12 1
! 65 - 69 t 41 ! 54 1 T 9 !
] 70 et + ] 78 ! 75 H 12 } 12 |
! ! ! ¥ } !
! TOTAL 13049 13451 | 492 { 508 |
} ! ! t | |
| Epsemble ! 6 200 1 1 000 !

—~ Rapport de masculinité z 97
~ Taux de scolarisation : 53%
-~ Pourcentage d'illetrés chez les plus de 15 ans @ 61%
- Type dlactivité t 17% dtinactifs (107 chexz les hommes, 24% ches
les femmes)
~ Parmi lem actifs, 94% des hommea ot 91% des femmes sont employés
dans ltagrlculture.
-~ Taille moyenne des ménages s 5,25
~ Natalité, fécondité i ‘ S
~ Taux de natalité :+ 46 o/oo
~ Taux de févondité: 200 ofoo
~ Taux brut de reproduction : 3,3
= Mortalité ‘
-~ Taux de mortalité T 24 o/bo
- Taux de mortalité infantile 3 102 o/co
~ Espérance de vic & la nalssanoe 3 38 ans
~ Aoeroissement naturel 13
-~ Taux d'accroissement 1 2,2 %
~ Taux net de reproduotion 3 1,9
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2) Urbanisation .
a) Villes de plus de 100 000 habitants en 1960 ¢

1 ville ~ Tananarive 3 250 000 habitants
goit 5% de la population totale du pays.

b) Bvolution des ocmntres de plus de 10 000 habitantm

Souroce 3 "Afrique Noire, lladagascar, Comores,.. Démographie ocomparée"

| Nombre} PopulationlPopulation! Pourcentage |
Annéeal de ldes centres! du pays }de populationl
joentres!(milliers) I(milliers)! urbaine |
! } } l

t
!
!
}
!
!
1 1930
{
!
l
!
!

!

1920 } 8 : 142 : 3 500 : 4 }

I 8 202 I 3700 1 5 t
19401 8 | 280 | 4000 7 : '

1950 1 10 I 429 1 4 600 | 10 |

1960 | 14 boem 15500 : 12 :

o) Centres de plus de 10 000 habitante au ler Janvier 1968

Source s llonographies de Sous-Préfecture

Pananarive .e.e.....l 342 48p
!

Morondava ,...e.000..1 15 032

! ! l 1
: Tametave serreeeieny 53 173 : : Maxovoay ...........: 14 900 :
| Majungs cveceveeacned 47 654 1 | Ambatondrazaka .....}! 14 297 |}
: Fianarantsoa .......: 45 790 ; : lMananjary ..........: 13 019 ;
} Diégo~-Suarez +......! 43 991 | | Port-Dauphin «..e.0e) 12 677
: Tuléar .............i 33 842 : i Ambalavao ..........} 11 141,:
} Antsirabe cveviieeeed 29 914 | | Farafangana «v......} 10 753 1
| Antalaha ...........) 18 083 | loramanga +..u..eiv.f 10 706 |
! Manakara «oeveeeseasd 17 56T 1 ! SoBUMAY s.evsrencossl 10 564 t
D ambositra ........u} 151271 | mmbatolampy ........) 10 504 |

Ilt
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Lol = Wualyues Gonnées 4dmo;raphicues pur ia France |

1) Répartition de la population franceise par sexe et par 8ge
au ler Janvier 1967,

Source ¢ Bulletin mensuel de Stetistigue,

Effectifs (en milliers)

} iroupo { :
: d!8ge : Sexe masoulin : Sexe féminin .:
} 0- 4 : 2 163 : 2077 :
I 5.~ 9 | 2 107 | 2 032 l
b o101 } 2 097 : 2 025 :
| 15 -19° 1 2 211 ! 2 108 I
bo20-24 | 1 756 } 1610 |
| 25-29 | 1 598 I 1 405 !
Po30-~34 | 1 705 ! 1573
I 35 ~ 39 t 1 721 ! 1 665 1
o404 | 1 657 } 1 661 :
b45-49 1 1 234 ! 1 265 !
1 50~ ! 1186 : 1 263 :
I 55~ 59 ! 1 338 ! 1 463 !
1 60-64 | 1 224 ; 1 408 !
| 65-69 | 975 ! 1 253 t
b0~ 604 } 1029 |
17579 400 59 1
;| 8o-8& | 27| a4
| 8589 1 8 1 2111
: " 90 et plus : 24 : 69 :
D motal ... 24 300 { 25350 |

2) En 1966
Teux de natalitéd v....vvvvvevesaed 17,4 0/00
Taux de mortalité ...eievseessesst 10,6 0/00
Taux d‘accroissement naturel ,.,.,1 O 68% '
Taux de mortalité infantile ,....® 21,0 o0/o0
Solde des mouvements migratoires ¢ + 165 000 (taux 1 0,34%)
Taux dlaccroissement viesceesesses 1,02%



i

4} Les causes de déods en Franoc en 1965

Souroce g Bulleiin mensuel de Statistique

t2

Ceumses

Nombre absolus { o/oo

[ wone

Tuberculose

Grippe

Maladies infeoituouses

Cancers

Leuoémies

Autrea {tumeurs

Diabdte

Légiong vasoulaires eérébrales
lMaladies du cosur

Affeotions vagoulaires
Pneumonie, broncho-~pneumonie
Autres affeotions respiratoires
Alcoolisme

Cirrhose du foie

Affeotionms digestives

Néphrite

Autres maladios

Suicide

Accidents de le circulation routiédre

Autres accidents ot morts violentes
Sénilité et caumes indéterminées

TOTAL LI B LB B N SN N Y L BT B R RN N B S N R B I Y Y

l

!

{ !

! 7 024 113
! 9 186 b
{ 2 161 14
: 96 181 178
! 3 242 I 6
: 4 322 : 8
! 8105 .1 15
b 6 e 120
I 101 584 | 188
P17 831 L3
! 11 347 Y
} 16 751 Y
! 5 944 ! 11
: 16 751 Y
! 14 049 ! 26
: 3 242 { 6
! 41 066 |76
} 1564 ) 14
{ 12 335 I 22
: 22 241 b
! 74 567 1 138
: 540 341 1 00

S Gug R Gug GED Aep Y GER SNP TR e Gu) A S ey G PN GED PN GUD SR S Cmw Gl Sy D Sk Stk DS D S San e Cve SN GO
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3) Population active ayant un emploi selon le sexe et ltactivité oolleo?ive

(en 24 groupes),

Source ¢ Annuaire statistique de la Franoce 1966

Unité 3 milliex

o—

|

| Aotivits 1 1954 1962 1
, __collective , H N P ] T ., = I P 1 T ﬁ
! . l { ! ;' ! 1 : }
I P@c@e, fordts, agri~ ! i ! i 1 1
t cultures teresrtrner ey 3 372 ] 1 824 | 5 196 i 2 618 ! 1 272 1 3 89ol
{ Pﬁngs'dq charbon ¢t i ! ;- I ! 1 C
y aBoinmilés savieevnnnns 264 1 5 4 269 1 200 4 204[
i Indus?ries e;tracti- 1 i { I ) I i
y ves diverses v.vvesevey 111 4 4 112 I 105 4 4 109,
y Pétrole ot carpu?aqts 25 4 3 28 | 36 ' T 43y
l Eau-c(}az-Elec'brlcl'te...l 119 ! 16 ! 135 1 126 1 23 1 149[
{ Métal%urgie, travail ! t ] 1 1 1
! dog métaux sessevsereey 1 628 { 292 { 1 920 1 1 938 1 418 t 2 356!
| Verfe? Cérgmique,t i I ) 1 I ! ) 20 !
! g;:grlaux Tz con;ug...l ;42 ! 3 ! ;77 l 170 { 22 ! 5!
1 Datin, et av, P ooy 1 2; ! 39 ¢ 1 gg 1 233 ! p 1579,
1 I 1115 ) ,Ca.il:l (o} guo.. 1 ] 161 ! 3 | 1 | 114 } 3751
| Incustries aliment....; 373 167 4 240 317 ¢y 174 {5351
y Toxtiles et assimilés., 280 ! 352 , 632 ! 241 290 I 531!
I gabillement et == i.ay 87 330 I gg? [ .75 38? I 333'
uirs Gt PEcUX ,eeesr e 150 9 9 111 1
: Bois, ameublcment ....: 207 : 32 : 239 : 201 ; 39 : 249:
Papior, 02Tt0N ceee.os 62 38 100 75 44 19

! H

 Industries polygraph.. 117 : 55 : 172 : 138 : 67 : 205:
i Industries diverses .. 63 1 50 13 17 4 66 1 143'
" ~"~ mal désignées .. 14 | 51 19 1, 2 4 N

Transmissions, transp.
: manutention et assimiles 939 : 180 : 1119 : 977 : 219 : 1 196:
1 Cemgerc?, ha?ellerie, i ! { i b 1 1
I %zblta e boissons ...y 1 374 ; 1081 | 2455 ;1538 | 1°197 1 2 135
nGues, agsurances, ’

: transactions, fincnces, 206 : 188 } 394 ; 240 : 252 : 492;
! ﬁzgiigiésserVices o~ l 107 : 639 : T46 [ 122 ' 609 : 731'
| AUWETOS vuviuveraresaany 1279 ) 859 | 2138 ) 1 868 | 1192 D3 060,
l Indéterminés ono-oo.cu! 165 ! 75 ! 240 l ~ I - l - !
: Total .ooouoo..coo.cooi"z 518 i 6 506 : 19 024 :13 014 : 6 489 : 19 503:
! 1 t ! H H
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5) Les etudiants en_France

Source 3 "Les Hbrltlers" (P, Bourdieu ot J,C., Passeron) -

. . ) N I r o l. 1
Catégoric socios ,Probabili~ , Origine 1 Origine 1 Origine, N/bre d'étu—t
professionnelle lté dtaccds " soclalo ) gocialo ' pociale dlants pour
des parents I a " des ! des des éldves,1000 persone

1'Univergi=~, étudiants, polyte~ ,do Normale,neg actives
1 i { P !
1 té " ! chnlomons, Sup. de la oatég. 1
} -+ -+ ; : ;i‘.?.?.lﬁine S
! } { § | i
Salariés agricoe { { : : : :
les teesscccaneng 0’7 i 0’6 i - l i 1’4 |
QUVIiors sessecaal 1,4 i 6,4 } 2 ! 3 ] 1,9 H
Personnel dos i : : B { : :
BGI"Vi’CQs EEERERES 2’4 | 019 { - 1 - | 1’7 !
Agricultcurs -ooc! 3,6 t 5,6 i 1 l 1 ! 3,9 §
. ! { ! i } l
Enmployés vesenaney 95 t 1,9 1 8 | b] { 6:8 L)
Patrons de l'ine | ’ | ! 1 1 3
dugtrie et du | ! ! ! 1 {
COMMETOB, v s vassvel 16,4 ! 17,7 ¢ 13 ! 9 1 18,0 !
Cadres noyens ...: 29,6 : 17,8 : 15 : 26 : 25,4 :
Profossions 1ibd=! 1 ! ' ! } !
ralcs et ocadres | ! 1 ! ! : t
supéricurs ......} 58,5 1 28,5 1 57 $ 51 P 19,3 !
Renticrs, sans : o : : : : ,:
profession seseeny - ] 1,0 1 1 $ 4 ! - '1
Auntres catégoricsnt - l 7,6 t 3 { 1 ! - !
| l ! | : i R
! ! ! ! l 31
Total sesesvcveeel - I 100 { 100 ! 100 l 11 t




ANNEXE 2

// PRATIQUE DE LA DEMOGRAPHIE J/(

/ nggt nt 1 /

Description de 1'6tat d*une population qrice 3 une enquBte démoqraphiqus

Dans une enqufte démographique, les renseignements suivants sont donnés
pour chaque individy interrogé : sexe, 3ge, lieu de naissance, état matrimonial,
ethnie, degré d'instruction, profassion et situation dans la profession,

Quels tableaux peut-on tirer dtune telle enquSte afin ds décrire lt!'état
de la population,

/ Sujat nt 2 /

Les caractéristiques de mortalité par &ge et par génération

Les statistiques démographiques reslatives 3 une année fournissent les
données suivantes pour cheque #ge @

Px = effsctif au ler janvier des personnes d'8ge x sn annfes révoluss

Dx = nombre dag décédés dans l'année & l'8ge x en anndes révolues ; ce nombre as
décompose en dx décédés qui étaient 3g6s de (x-~1) annéss révolues au fer jam
vier, et d'x décédés qui étaient 3gés de x anndes révolues au ter janviex,

N = Nombre de naissances de l'année.
On rappellera les définitions des taux de mortalité par 8ge, par génération,

des quotients perspectifs de mortalité, et du taux de mortalité infantils. Puias, 2a
l'aide des notations ci-dessus, on donnera les cxpressions de ces divers indices,

./ Sujet n2 3 /

Désirant donner una idée du nivsau de la mortalité d'una population une an=
née donnés & l'aide d'un seul indice, lequel proposeriszevous ? Qus penseriezevous
de la proportion des décds se produisant aprds 60 ans 7



/ Sujet n® 4 /

I - 1) Porter sur un sehémg de Lexis les déc2s du saxe masculin observés en
France de 1952 2 1956, de O & 8 ans révolus (voir tableau 1 joint).

2) La population masculine frangaise de O 3 B ans révolus au ler Jan=
- vier 1955 était la suivante

Age

Effectif

D -y AUt E WN-=DO

401
390
401
394
415
419
418
415
402

783
541
023
319
270
718
146
658
766

Gt B Sum G W sum B PP mm Smd S S b
Gt n M tum e un Gmp P s e See  Gem ey

Les naissances de gargons ont &té les suivantes 3

¥
" ! ' l
‘ ; Age . Naissances !
! ! !
{ 1955 | 409 965 )
1956 411 358
! ! !
En déduire (en 1l'asbsence ds migrations) 1
a) la populatidn masculine frangaise par Sge de 0 2 B ans aux
ler janvier 1956 et 1957,
b) les effectifs de garcons atteignant laur xéme anniversaire
(dex = 03 X = 9) en 1956,
c) les effectife de naissances masculines en 1952 1953 1954,
g II - Calculer :
] .
. 1) les taux de mortalité par 3ge en 1956 de O & B ans }
. 2) les quotients de mortalité de la génération 1952 de O A 3 ans }
¢ , 3) les taux de mortalité de la génération 1951 de 1952 & 1956 ;

4) les quotients perspectifs de mortalité en 1956 de O A 8 ans.

111~ Complétez alors les tableaux 2 de taux st de quotients joints -
Portez ces données sur des graphiques ~ Commentez,



Tableau |

FRANCE ¢ Déeds du sexs masculin
¢
Y Année . ! . 1 ! 1
| atobsery. ! 1952 { 1953 [ 1954 t9s5s 1956
P nnie de! ] ! 1 1 ! ] $
¢ ! Age! DECES | Age!  DECES lAge! DECES  lAge! DECES ! Age!  DECES
l“rulssam:a : :
! ! | ! ! ! 1o ! !
! 1956 | ! ' t P U | ! 0t 10643
! 1955 1 ! ! ! 1) 11 . ! 0! 3 859
! 1955 | ! ! | to! 11400 ! 11 761
! 1954 1 ! t ! | 1ot 4359 1 {1t 634
i 1954 | ! ! ! 101 12363 111 986 | 2 310
! 1953 | ! ! ! 10| 4598 111 705 1 21 278
! 1953 | ! 1 01 12 891 111 958 12} 325 ¢+ 3| 205
| 1952 | ! { 0] 4 658 111 - BO6 12t 2715 1 3| 179
| 1952 o1 13 296 1 11 988 121 324 13} 218 1 4} 160
! 1951 1 01t S789 | 11 827 12} 331 13} 206 1 41 161
" 1951 ¢ 11 1316 | 2| 393 131 184 1 4 | 162 | 51 147
! y1950 | 11 1082 ¢t 21 376 131 214 141 169 1 51 126
1« 1950 t 2 | 413t 3] 235 ! 41 178 15} 137 1| 61 128
1 1949 1 2 1 97 13y 232 t 41 151 {51 109 t 6} 116
t 1949 { 3 | 245 1 41 204 151 133 161 136 1 17! 106
! 1948 1 31 262 | 4| 197 151 122 16! 92 t 7 103
1 1943 1 4 209 1 S5 ¢ 172 161 122 171 89 1 81 101
! 1947 |} 4t 199 1 51 161 161 1867 1 71 90 ! 8! 70
! 1947 t 51 161 1t 61 141 17t 103 1 81 89 !
! 1946 1 5 1 180 1 61 110 171 91 1 g! 89 | !
! 1946 1 6 | 110 { 71 96 181 89 1t 1 ! 1
! 1945 1 61 87 t 71 69 1 81 7 1 A
! 1945 | 71 B8 1 81 72 ! [ ! |
! 1944 + Tt 90 { B8} 80 ! 1 1 1
! 1944 1 8 1 99 | ! 11 11 ! {
1 1943 | 81 gl 1 ! | | 1 !
1, ! ! ! ! ro t o ! !
! ! ! ! ! 1ot ! ! !
1 ¢ ! ! 4 ! 1 P 1 !
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Tableaux 2
( %o )

1) Taux de mortalité par age

—— ey e -

- A% =a et wma

e ave Gt mns o=

e Eme @t me Wt Eme eme

2) Quotients de mortalité ( %o )

Génération !

GE e QU G OGP MRS G Gy Gnt Bme Gl SR b

38
1,83
0,98
0,82

1,90

1,08

0,83
!

!
!

0,561

0,97
0,70

— vt ane @ms e gue wme

0,461 0,46

0,38!

0,78
0,60! 0,51

! 0,55
! 0,46
10,44

,53
,51

oo

—tt et W= guv e ame @m0 a=k W mma

D NM<TWN\OMD

- Gt et Gms el Gne Gt et Gt @me e eme =t

0,84 !
g,

0,72
0,51
0,45

3) Taux de mortalité par génération ( %o )
0,59
0,48

"

- ent s s gy St

- e mm Ame wie ane wee

S @me wwa Gme wps @me  w—o

3,59
1,47
0,94
0,74
0,6

— Gnt mme e ame gy e

1,53
0,96
0,68
0,58
0,53

!
!
!
!
!
!

1,12
0,88
0,58
0,43
0,49

ot Eve ewe s wre wme

0,50
0,43

- T gy T e mme ey

e vt Wt ame ez wme ame

.
-
-

- et ane amr o e Wy

-
-
-
-

e s ane @me i
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/ Sufet n2 5 /

Le tableau suivant donne pour un pays suropéen st & différentes périodes

. le nombre de décs annuels par tuberculose pour un effectif moyen de 100 QOO

hommes par groupes d!3ges (1'age est exprimé en années révolues).

l Grf“pes Périodes

! d!Sges

: :1881-1885;1891-1895:1901-1905:1911~1915§1921¢1925:1931-1935:1941-1945:1951-1955
! ! ! ! ! 1 T ! p

| 10-19 ans { 165 1 182 { 215 1 174 | 149 | 65 | 34 { 2
| 20.29 ans | 412 1 465 | 495 1 465 1| 404 1 223 1 M 1 12
{ 30-39 as | 306 1 335 1 324 | 290 ! 254 1 11 [ 118 { 23
| 40-49 ame ! 239 f 265 I 260 1 220 ' 177 f 135 1 107 1 - 27
| 50-59 ans 1| 222 1 276 ! 237 1 219 | 139 1 116 1 98 1 41
| 60-69 ans ! 221 1 298 1 264 1 207 1 185 1 139 1 4ot ¢ 52
| 70-79 ans ! 251 1 211t 174 1 18t 1 146 1 134 1 417 { 67
! ! ! ! ! | ! ! !

PP up S wep G U YD G G PR G D O .

1) Représentez sur un méme graphique les séries de taux de mortalité par
tuberculose pour les années 1881-1885, 1901-1905, 1931-1935 et 1951-1955,
Commentez,

2} Pour convertir ee tableau de données par périodss en un tableau des done
nées par générations on adoptera les principes suivants: le taux de mortalité
d'un groupe d'dges & une périocde déterminée sera affecté au groupe de générations
qui n'a pas quitté ce groupe d'3ges au cours de la période,.

Exemple : le taux de mortalité de 10-19 ans sn 1881~1885 constituera le
taux de mortalité 3 10-19 ans de générations qui faisaient partie du groupe
d'8ges 10-19 ans & 13 fois au ler janvier 1881 et au 31 décembre 1885,

Illustrez cet exemple précis par un diagramme de lLexis et dressez, par
groupes des générations dont l'observation est ainsi assurée, le tableau des done
nées disponibles, On se limitera aux générations postérieures 2 1865 st anté-
rieurse a 1931,

3) Représentez sur un m@me graphique les donndes par groupes de généra=
tions et commentez, :

4) Concluez en rapprochant vos commentaires des questions 1 et 3.



s

/ Sujst n2 6 /

Soit une population ol la mortalité gxogéne a totalemant disparu st dont
las caractéristiques de mortalité sont les suivantes 3

1) le taux de mortalité infantile est de 10 %o ;

2) la mortalité sst nulle entre 1 an et 20 ans j

3) 1'espérance de vie & 20 ans est do 60 ans

4) les décds ds 20 ans & 60 ans sont unifoxmément répartis
dans est intsrvalle

3) 90 % des nouveaux nés atteignent 60 ans,

1 = Tracer la courbe de surviae
2 ~ Quells est l'esspérance de vie & la naissance ?
J = Quells est l'sspérance de vie & 60 ans 7

4 ~ En suppomant ques le nombre annuel de naissances est constamt, quslle eat
la structure par 3ge de la population (en distinguant les trois grands
groupes 3 O -~ 19 ans, 20 - 59 ans, 60 ans et plus, en anndes révolues),
Quel est le taux de natalité 7

5 = On suppose maintenant que les progrds ultérisurs dans la lutte contre la
mortalité endog2ne permettront d!atteindre 40 ans d'espérance de vie & l'3ge
de 60 ans, la tabls da survie avant cet &ge resstant inchangés, Quels seront
alors l'espérance de vie 3 la naissance et la structurs par 8ge de la popu=
lation lorsque la nouvelle situation limite sera atteinte, Commentez,



/ Suist n® 7 /

Quels mont les facteurs qui influent sur la forme des pyramides des &ges,
gt qusls sont les effets de ces facteurs 7

Dn pourra distinguer les "irrégularités" obssrvées sur une pyramide
(effectifs d'un ou plusieurs groupes d'dges anormalement élevés ou anormalemant
faibles) et 1'"allurs générale" de la pyramide.

On pourra se référer dans laes deux cas & la pyramide de la France actuelle,
& celle de Madagasscar, & celles des pays africains ou & cells de tout autre pays,

On pourra enfin donner quelques exemples de l'importance ds la forme
d'une pyramide pour la vie économique et sociale,

/ Sujet n2 8 /

Etude des populations stables

Rappel 1 il stagit d'une population soumise & une mortalité invariable
(donnée par une table de mortalité ol la série des survivants sera notée S ,
51. evees S aeee) B8t OU le nombre annuel des naissances varies d'une année a
sur l'autre @ taux constant (chaque année le nombre des naissances est multie
plié par (1 + r) ).

/ Sujst n8 9 /

Commentez ca texie de Proudhon @

"Le nombre des enfante issus d'un m&me mariage s!éladve difficilement
au-dessus de 5S¢ Si 1'on déduit de ce nombre 1lss cas de stérilité, veuvages,
retard dans le mariage, accidents, interruptione ; morts avant 1'&ge nubile j
célibataires, seulement 0,5 enfunts parviennent en 3ge de procréer et se mae
rients La population n'augmentant ainsi que d'un dixidme par chaque périods
d'environ 30 ans, ls doublemant aurait lieu en trois siacles",

Traduisez ces données en langage démographique moderne et mettez en
évidence l'arreur de 1l'auteur, ’



/ Sujet n? 10 /

Quelques questions doral

1) Quel est votre 3ge, en annéss révolues ;
2) Le schéma de Lexis t principe, utilité ;

_ 3) Dé&finition des prineipaux indices (taux, quotients) utilisés
. en démographis ;

4) L'état d'une population s caractdres étudiés, principaux
indices utilisés, pyramide des 3gesj .

5) Le probléme de l'urbanisation ; _
6) La mortalité s analyse du phénom2ne, principaux factéurs ;
7) Les tables de mortalité ;
B) La nuptialité j
9) Les principaux facteurs de la fécondité ;
10) Les indices de fécondité 3
11) La limitation des naissances 3
L 12) Les migrations ;

. 13) Quels sont les deux principaux indices utilisés pour donner
une idée de l'accroissement naturel dfuns population ;

14) Qu'est~ce qu'une population stationnaire ?
15) " " " stable ?

16) Quel &tait ls taux d'accroissement naturel dea populatmns
anciennas 7 Pourquoi ? EVOlut:.on Jjusqu'd nos joursj

17) Les caract2ras mendéliens j
18) Les groupss sanguins 3}
19) La réussite sociale en France

20) Malthus,





